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ВВЕДЕНИЕ

Данное пособие предназначено для преподавателей, ведущих курсы «Теория вероятностей» и «Математическая статистика», и студентов, обучающихся по специальностям 03210000 «Математика», 010100 «Математика», 032200 «Физика», 010400 «Физика». Пособие содержит контрольные задания по этим курсам, тесты для зачета по курсу «Теория вероятностей», темы рефератов.

Цель настоящего пособия состоит в оказании помощи преподавателям и студентам в процессе самостоятельной работы, в частности, при выполнении контрольных работ, подготовке к зачету, экзамену по курсам «Теория вероятностей» и «Математическая статистика».

Контрольная работа по теме: «Случайные события» 

(для студентов специальности 032200, 010400)

Вариант 1
1. В коробке находятся 60 красных и 40 синих карандашей. Найти вероятность того, что среди 5 наудачу вынутых из коробки карандашей 2 красных и 3 синих.

2. Стрелок производит 3 выстрела по мишени. Вероятность попадания в цель при одном выстреле 0,8. Найти вероятность поражения цели хотя бы одним выстрелом.

3. Для некоторой местности среднее число теплых дней в октябре равно 14. Чему равна вероятность того, что первые три дня октября будут теплыми.

4. Сборщик получил 3 коробки одинаковых деталей, изготовленных заводом № 1 и 7 коробок деталей, изготовленных заводом № 2. Вероятность того, что деталь завода № 1 стандартна, равна 0,8, а завода № 2 - 0,6. Из наудачу взятой коробки сборщик наудачу извлекает деталь. Найти вероятность того, что извлечена стандартная деталь.

5. Вероятность появления события А в каждом из 7 испытаний равна 0,2. Найти вероятность не появления события А ровно 3 раза. 

6. Вероятность появления события в каждом из независимых испытаний равна 0,7. Найти вероятность того, что в 100 испытаниях событие появится 76 раз.

7. В ОТК поступила партия изделий. Вероятность того, что наудачу взятое изделие стандартно, равна 0,8. Найти вероятность того, что из 100 проверенных изделий окажется стандартных не менее 84.

8. Вероятность не появления события в каждом из независимых испытаний равна 0,36. Произведено 144 испытаний. Найти вероятность того, что частота появления события отклонится от его вероятности по абсолютной величине не более чем на 0,04.

Вариант 2
1. Пусть вероятность попадания в мишень при одном выстреле 0,2. Сколько нужно произвести выстрелов, чтобы с вероятностью 0,996  отклонение частоты попадания от вероятности не превзошло 0,04.

2. Вероятность промаха при одном выстреле 0,6. Найти вероятность 100 попаданий из 340 выстрелов.

3. Принимая вероятность изготовления нестандартной детали равной 0,05, найти вероятность того, что из 6 наудачу взятых деталей будут 4 стандартные.

4. Стрельба производится по  2 мишеням типа А, 4 - типа В, 3 мишеням типа С и одной мишени типа D. Вероятность попадания в мишень типа А равна 0,3, типа В - 0,1, типа С - 0,15, типа D - 0,25. Найти вероятность поражения мишени при одном выстреле.

5. С первого станка на сборку поступает 20 %, со второго 30 %,, с третьего – 50 % деталей. Первый станок дает в среднем 0,1 % брака, второй 0,2 % брака, третий – 0,3 %. Найти вероятность того, что поступившая на сборку деталь, оказавшаяся  бракованной, изготовлена на втором станке.

6. В мешке смешаны нити, среди которых 40 % белых, а остальные красные. Определить вероятность того, что вынутые наудачу две нити будут одного цвета.

7. Рабочий обслуживает четыре ткацких станка. Вероятность того, что в течение часа первый станок не потребует внимания рабочего, равна 0,5, второй – 0,2, третий – 0,7, четвертый - 0,4. Найти вероятность того, что в течение часа ни один станок не потребует внимания рабочего.

8. Десять студентов условились ехать определенным электропоездом, но не договорились о вагоне. Какова вероятность того, что ни один из них не встретится с другими, если в составе электропоезда 10 вагонов? Предполагается, что все возможности в распределении студентов по вагонам равновероятны.

Вариант 3
1. Из 70 вопросов, входящих в экзаменационные билеты, студент подготовил 50. Какова вероятность того, что вытянутый студентом билет, содержащий два вопроса, будет состоять из подготовленных им вопросов?

2. Цифровой замок имеет на общей оси 5 дисков. Каждый диск разделен на 6 секторов, отмеченных цифрами. Замок можно открыть лишь в случае, если цифры на дисках образуют определенную комбинацию, которая  составляет “секрет” замка. Какова вероятность открыть замок, установив произвольную комбинацию цифр?

3. Рабочий обслуживает три станка. Вероятность того, что в течение смены потребует внимания первый станок, равна 0,7, второй – 0,65, третий – 0,8. Найти вероятность того, что в течение смены потребуют внимания рабочего какие-либо два станка.

4. Имеется 3 набора деталей. Вероятность того, что деталь первого набора стандартна, равна 0,6, второго – 0,7, третьего – 0,8. Найти вероятность того, что взятая наудачу деталь (из наудачу взятого набора) стандартна.

5. Два перфораторщика набили на разных перфораторах по одинаковому комплекту перфокарт. Вероятность того, что первый перфораторщик допустит ошибку, равна 0,05; для второго – 0,1. При сверке перфокарт была обнаружена ошибка. Найти вероятность того, что ошибся первый перфораторщик (предполагается, что оба перфоратора были исправны).

6. Принимая вероятность рождения мальчика и девочки одинаковыми, найти вероятность того, что среди 10 новорожденных 4 мальчика.

7. Найти вероятность того, что из 400 посеянных семян не взойдет 150, если всхожесть семян оценивается вероятностью 0,75.

8. Пусть вероятность попадания в мишень в каждом из 800 выстрелов равна 0,3. В каких границах будет находиться частота попаданий, чтобы вероятность невыхода за эти границы была равна 0,9624?

Вариант 4
1. Монета брошена два раза. Найти вероятность того, что оба раза появится герб.

2. Три стрелка стреляют по мишени. Вероятность попадания в мишень при одном выстреле для первого стрелка равна 0,7, для второго – 0,5, а для третьего – 0,6. Найти вероятность того, что при одном залпе в мишень попадет только один из стрелков.

3. В первой урне 10 шаров, из них 6 черных; во второй – 20, из них 4 черных. Из каждой урны наудачу извлекли по одному шару, а затем из этих двух шаров наудачу взяли шар. Найти вероятность того, что взят черный шар.

4. Найти вероятность того, что событие А появиться не менее трех раз в четырех независимых испытаниях, если вероятность появления события в одном испытании 0,7.

5. Вероятность рождения мальчика равна 0,49. Найти вероятность того, что среди 100 новорожденных окажется 50 мальчиков.

6. Вероятность появления события в каждом из 100 независимых испытаний постоянна и равна 0,8. Найти вероятность того, что событие появится не менее 35 раз, но не более 74 раз.

7. Брошены три игральные кости. Найти вероятность того, что сумма выпавших очков равна 11.

8. Вероятность появления события в каждом из 10000 независимых испытаний равна 0,75. Найти вероятность того, что частота появления события отклонится от вероятности по абсолютной величине не более чем на 0,01.

Вариант 5
1. Вероятность появления события в каждом испытании равна 0,2. Найти, какое отклонение частоты появления события от его вероятности можно ожидать с вероятностью 0,9128 при 5000 испытаниях.

2. Вероятность поражения мишени стрелком при одном выстреле равна 0,65. Найти вероятность того, что  при 100 выстрелах мишень будет поражена не менее 70 раз.

3. Найти вероятность того, что событие наступит ровно 75 раз в 300 испытаниях, если вероятность появления события в каждом испытании равна 0,3.

4. Найти вероятность того, что событие А появится в пяти независимых испытаниях не менее двух раз, если в каждом испытании вероятность появления события А равна 0,2.

5. Число грузовых автомашин, проезжающих по шоссе, на котором стоит бензоколонка, относится к числу легковых машин, проезжающих по тому же шоссе, как 3 : 2. Вероятность того, что будет заправляться грузовая машина, равна 0,1; для легковой машины эта вероятность равна 0,2. К бензоколонке подъехала для заправки машина. К какому виду транспорта вероятнее всего принадлежит эта машина?

6. При стрельбе из винтовки частота попадания в цель оказалась равной 0,85. Найти число попаданий, если всего было произведено 120 выстрелов.

7. В типографии имеется 5 машин. Для каждой машины вероятность того, что она работает в данный момент, равна 0,9. Найти вероятность того, что в данный момент работает хотя бы одна машина.

8. Из цифр 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 сначала выбирается одна, а затем из оставшихся шести – вторая цифра. Предполагается, что все 42 исхода равновероятны. Найти вероятность того, что будет выбрана нечетная цифра оба раза.

Вариант 6
1. В сигнализатор поступают сигналы от двух устройств, причем поступление каждого из сигналов равновозможно в любой момент промежутка времени длительностью Т, сигнализатор срабатывает, если разность между моментами поступления сигналов меньше t (t < T). Найти вероятность того, что сигнализатор срабатывает за время Т, если каждое из устройств пошлет по одному сигналу.

2. Ведется стрельба по самолету, уязвимыми агрегатами которого являются два двигателя и кабина пилота. Для того чтобы поразить самолет, достаточно поразить оба двигателя вместе или кабину пилота. При данных условиях стрельбы вероятность поражения первого  двигателя равна р1, второго р2, кабины пилота р3. Агрегаты самолета поражаются независимо друг от друга. Найти вероятность того, что самолет будет поражен.

3. В урну, содержащую 2 шара, опущен белый шар, после чего из нее наудачу извлечен один шар. Найти вероятность того, что извлеченный шар окажется белым, если равновозможны все возможные предположения о первоначальном составе шаров (по цвету).

4. В семье 5 детей. Найти вероятность того, что среди этих детей два мальчика.

5. Вероятность появления события в каждом из 21 независимых испытаний равна 0,7. Найти вероятность того, что событие появится в большинстве испытаний.

6. Найти вероятность того, что из 500 посеянных семян взойдет 320, если всхожесть семян оценивается вероятностью 0,75.

7. Прибор может работать в двух режимах: нормальном и ненормальном. Нормальный режим наблюдается в 80 % всех случаев работы прибора; ненормальный - в 20 %. Вероятность выхода прибора из строя за время t в нормальном режиме равна 0,1; в ненормальном – 0,7. Прибор вышел за время t из строя. Найти вероятность того, что прибор работал в нормальном режиме.

8. Вероятность появления события в каждом из 625 независимых испытаний равна 0,8. Найти вероятность того, что относительная частота появления события отклонится от его вероятности по абсолютной величине не более чем на 0,04.

Вариант 7
1. Внутрь круга радиуса R наудачу брошена точка. Найти вероятность того, что точка окажется внутри вписанного в круг правильного треугольника.

2. Сколько надо бросить игральных костей, чтобы с вероятностью меньшей 0,3, можно было ожидать, что ни на одной из выпавших граней не появится 6 очков?

3.  Для участия в студенческих спортивных соревнованиях выделено из первой группы курса – 4, из второй – 6, из третьей группы – 5 студентов. Вероятность того, что студент первой, второй и третьей группы попадет в сборную института, соответственно равны 0,9; 0,7; 0,8. Наудачу выбранный студент в итоге соревнования попал в сборную. Какой из групп вероятнее всего принадлежал этот студент?

4. Монету бросают 5 раз. Найти вероятность того, что “герб” выпадет не менее двух раз.

5. Вероятность появления события в каждом их 2100 независимых испытаний равна 0,7. Найти вероятность того, что событие появится не менее 1470 и не более 1500 раз.

6. Вероятность поражения мишени при одном выстреле равна 0,9. Найти вероятность того, что при 100 выстрелах мишень будет поражена ровно 75 раз.

7. Имеется три одинаковых ящика. В первом a белых и b черных шаров; во втором c белых и d черных шаров; в третьем только белые шары. Некто наугад вынимает из наугад выбранного ящика один шар. Найти вероятность того, что этот шар белый.

8. Отдел технического контроля проверяет 475 изделий на брак. Вероятность того, что изделие бракованное, равна 0,05. Найти с вероятностью 0,9426 границы, в которых будет заключено число m бракованных изделий среди проверенных.

Вариант 8
1. Наудачу взяты два положительных числа x и y, каждое из которых не превышает единицы. Найти вероятность того, что сумма x + y не превышает единицы, а произведение 
[image: image126.wmf] не меньше 0,09.

2. В мешочке содержится 10 одинаковых кубиков с номерами от 1 до 10. Наудачу извлекают по одному 3 кубика. Найти вероятность того, что последовательно появятся кубики с номерами 1, 2, 3, если кубики извлекаются без возвращения.

3. В вычислительной лаборатории 7 клавишных автоматов и 3 полуавтомата. Вероятность того, что за время выполнения некоторого расчета автомат не выйдет из строя, равна 0,95; для полуавтомата эта вероятность равна 0,8. Студент производит расчет на наудачу выбранной машине. Найти вероятность того, что до  окончания расчета машина не выйдет из строя.

4. В семье 5 детей. Найти вероятность того, что среди этих детей более двух мальчиков.

5. Вероятность появления события в каждом из 100 независимых испытаний постоянная а равна 0,8. Найти вероятность того, что событие появится не более 74 раз. 

6. Найти вероятность того, что при 400 испытаниях событие наступит 104 раза, если вероятность его появления в каждом испытании равна 0,2.

7. В группе из 10 студентов, пришедших на экзамен, 3 подготовленных отлично, 4 – хорошо, 2 – посредственно и 1 – плохо. В экзаменационных билетах имеется 20 вопросов. Отлично подготовленный студент может ответить на все 20 вопросов, хорошо подготовленный – на 16, посредственно – на 10, плохо – на 5. Вызванный наудачу студент ответил на три произвольно заданных вопроса. Найти вероятность того, что этот студент подготовлен плохо.

8. Вероятность появления события в каждом из 10000 независимых испытаний равна 0,75. Найти такое положительное число (, чтобы с вероятностью 0,979 абсолютная величина отклонения относительной частоты появления события от его вероятности 0,75 не превысила (.

Контрольная работа по теме «Случайные величины»
 (для студентов специальности 32200, 010400)
Вариант 1
1. Найти закон распределения дискретной случайной величины Х, которая может принимать только два значения: х1 с вероятностью 0,1 и х2, причем х1 < х2, если D(Х) = 2,25; М(Х) = 5,5.

2. Случайная величина Х задана функцией распределения F(х):

F(х) = 
[image: image2.wmf]ï
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Найти:   а) дифференциальную функцию;



б) М(Х) и D(Х).
Построить график дифференциальной функции.

3. Найти вероятность попадания в заданный интервал (7; 12) нормально распределенной случайной величины, если mx = 2, (x = 4.

4. В денежной лотерее выпущено 100 билетов. Разыгрывается два выигрыша по 50 рублей и десять выигрышей по 5 рублей. Найти закон распределения случайной величины Х- стоимость возможного выигрыша для владельца одного лотерейного билета. Построить многоугольник распределения, функцию распределения величины Х. Найти вероятность того, что случайная величина примет значение не меньше 0, но меньше 50. Построить график интегральной функции.

5. Завод отправил на базу 50000 доброкачественных изделий. Вероятность того, что в пути изделие повредится, равна 0,00002. Найти вероятность того, что на базу привезут три негодных изделия.

6. Дискретная случайная величина Х задана законом распределения

	Х
	0,3
	0,6

	р
	0,2
	0,8


Используя неравенство Чебышева, оценить вероятность того, что

 (Х - М(х) (( 0,2.
Вариант 2
1. В осветительную сеть параллельно включено 20 ламп. Вероятность того, что за время Т лампа будет включена, равна 0,8. Пользуясь неравенством Чебышева, оценить вероятность того, что абсолютная величина разности между числом включенных ламп и средним числом включенных ламп за время Т окажется:  а) меньше трех;

б) не меньше трех. 

2. Пусть случайная величина Х- число очков, выпавших при подбрасывании игральной кости. Найти закон распределения случайной величины Х. Построить многоугольник распределения, функцию распределения, ее график.

3. Случайная величина Х задана интегральной функцией F(X):

F(х) = 
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Найти: а) дифференциальную функцию распределения; 

б) математическое ожидание и дисперсию. Построить график интегральной и дифференциальной функций.

4. Завод отправил на базу 5000 доброкачественных изделий. Вероятность того, что в пути изделие повредится, равна 0,0002. Найти вероятность того, что на базу прибудут 3 негодных изделия.

5. Найти вероятность того, что случайная величина Х, распределенная нормально, попадает в интервал (4; 9), если дифференциальная функция этого распределения имеет вид: f(x) = 
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6. Найти закон распределения дискретной случайной величины Х, которая может принимать только 2 значения: х1 с вероятностью 0,2 и х2 (х1 < х2). Известно, что М(Х) = 5,8, а D(Х) = 5,76.

Вариант 3
1. Пусть вес пойманной рыбы подчиняется нормальному закону с параметрами: а = 375 г, ( = 25 г. Найти вероятность того, что вес пойманной рыбы будет от 300 до 425 г.

2. Найти закон распределения дискретной случайной величины Х, которая может принимать только 2 значения: х1 с вероятностью 0,3 и  х2, причем   х1 <  х2 , если М(Х) = 6,6; D(Х) = 13,44.

3. Случайная величина Х задана интегральной функцией: 

F(х) = 
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Найти: а) дифференциальную функцию распределения; 

б) математическое ожидание и дисперсию. Построить график интегральной и дифференциальной функций.

4. Монета брошена два раза. Написать в виде таблицы закон распределения случайной величины Х- числа выпадений герба. Построить многоугольник распределения, функцию                распределения, ее график. Найти вероятность того, что случайная величина примет значение  не меньше 0, но меньше 2.

5. Прядильщица обслуживает 1000 веретен. Вероятность обрыва нити на одном веретене в течение минуты равна 0,004. Найти вероятность того, что в течение минуты обрыв произойдет в 5 веретенах.

6. Устройство состоит из 10 независимо работающих элементов. Вероятность отказа каждого элемента за время Т равна 0,05. С помощью неравенства Чебышева оценить вероятность того, что абсолютная величина разности между числом отказавших элементов и средним числом отказов за время Т окажется: а) меньше двух; б) не меньше двух.

Вариант 4
1. Случайная величина Х задана интегральной функцией F(х):

F(х) = 
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Найти: а) дифференциальную функцию распределения; б) математическое ожидание и дисперсию. Построить график интегральной и дифференциальной функций.

2. Рост взрослой женщины является случайной величиной, распределенной по нормальному закону. Дифференциальная функция этого распределения имеет вид: f(x) = 
[image: image7.wmf]72
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. Найти вероятность того, что рост случайно выбранной женщины будет от 162 до 168 см.

3. Найти закон распределения дискретной случайной величины, которая может принимать только два значения х1 с вероятностью 0,4 и х2, причем     х1 < х2, М(Х) = 4,4, D(Х) = 3,84.

4. Коммутатор учреждения обслуживает 100 абонентов. Вероятность того, что в течение одной минуты абонент позвонит на коммутатор, равна 0,02. Какое из двух событий вероятнее: в течение одной минуты позвонит 3 абонента; позвонит 4 абонента?

5. По мишени производится три выстрела, причем вероятность попадания при каждом выстреле равна 0,8. Рассматривается случайная величина Х - число попаданий в мишень. Найти закон распределения случайной величины. Построить многоугольник распределения, найти функцию распределения и построить ее график.

6. Среднее количество выпадающих в данной местности осадков равно     400 мм в год. Оценить вероятность того, что в этой местности в течение года осадков выпадет от 350 до 450 мм, если дисперсия равна 50.

Вариант 5
1. Диаметр детали, изготовленной цехом, является случайной величиной, распределенной по нормальному закону. Дисперсия ее равна 0,0001, а математическое ожидание - 2,5 см. Найти границы, в которых с вероятностью 0,9973, заключен диаметр наудачу взятой детали.

2. Случайная величина Х задана интегральной функцией F(х):


F(х) = 
[image: image8.wmf],
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Найти: а) дифференциальную функцию распределения; 

б) математическое ожидание и дисперсию. Построить график дифференциальной функций f(х).
3. Найти математическое ожидание и дисперсию числа бракованных изделий в партии из 5000 изделий, отправленных на базу, если каждое изделие может оказаться бракованным с вероятностью 0,02.

4. Найти закон распределения дискретной случайной величины Х, которая может принимать только два значения х1 с вероятностью 0,5 и х2, причем х1 < х2, mх = 4, Dх = 4.

5. Составить закон распределения вероятностей числа появлений события А в 4 независимых испытаниях, если вероятность появления события в каждом испытании равна 0,6. Построить многоугольник распределения, функцию распределения и ее график. Найти вероятность того, что случайная величина Х, выражающая число появления события А в 4 независимых испытаниях, попадает в [0; 3).

6. Пусть вероятность того, что выпущенный экземпляр часов имеет точность хода в пределах нормы, равна 0,97. Оценить вероятность того, что среди имеющихся 1000 часов доля часов с точностью хода в пределах нормы отклонится (по абсолютной величине) от вероятности 0,97 не более чем на 0,02.  

Вариант 6
1. Найти закон распределения дискретной случайной величины Х, которая может принимать только 2 значения: х1 с вероятностью 0,2 и х2, причем    х1 <  х2 , если М(Х) = 3,8; D(Х) = 0,16.

2. Случайная величина Х задана функцией распределения:

 F(х) = 
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Найти: а) плотность вероятности; б) математическое ожидание и дисперсию. Построить график интегральной и дифференциальной функций. Найти вероятность попадания случайной величины на промежуток 
[image: image10.wmf]÷
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3. Выбиваемые двумя стрелками числа очков характеризуются следующими законами распределения

	xi
	3
	4
	5

	pi
	0,1
	0,4
	0,5


	yi
	2
	3
	4
	5

	pi
	0,2
	0,1
	0,5
	0,2


Стрелки делают по одному выстрелу. Подсчитывается сумма выбиваемых ими очков. Составить закон распределения этой случайной величины.

4. Рост взрослых мужчин является случайной величиной, распределенной по нормальному закону. Пусть М(Х) = 170 см, D(Х) = 36. Найти f(x), F(x), вероятность того, что хотя бы один из наудачу выбранных четырех мужчин будет иметь рост от 168 до 172 см.

5. Суточная потребность электроэнергии в населенном пункте является случайной величиной, математическое ожидание которой равно 2000 квт.ч, а дисперсия составляет 20000. Оценить вероятность того, что в ближайший день расход электроэнергии в этом населенном пункте будет от 1500 до 2500 квт.ч.

6. Устройство состоит из 1000 элементов, работающих независимо один от другого. Вероятность отказа любого элемента в течение времени Т равна 0,002. Найти вероятность того, что в течение времени Т откажут ровно 3 элемента.

Вариант 7
1. Телефонная станция получает в среднем 20 вызовов в минуту. Какова вероятность того, что за 6 секунд она получит ровно 3 вызова.

2. Найти: математическое ожидание, дисперсию, среднее квадратическое отклонение случайной величины; построить многоугольник распределения; найти функцию распределения случайной величины и построить ее график; найти вероятность попадания случайной величины на указанный промежуток [9; 15). 

	xi
	6
	9
	15
	16

	pi
	0,6
	0,1
	0,2
	0,1


3. Случайная величина Х задана интегральной функцией F(х):

 F(х) = 
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Найти: а) f(x); б) М(Х); в) D(Х). Построить график интегральной и дифференциальной функций.

4. Дискретная случайная величина Х может принимать только два значения: х1 и х2, причем х1 < х2. Известна вероятность р1 возможного значения х1, математическое ожидание М(Х) и D(Х). Найти закон распределения этой случайной величины: р1 = 0,4, М(Х) = 3,6, D(Х) = 0,24.

5. Случайная величина Х распределена нормально, mх = 15, (х = 2. Найти:       а) вероятность того, что Х примет значения из интервала (9; 19); б) вероятность того, что (Х - 15(< 3.

6. Принимая для упрощения расчетов вероятность рождения мальчика равной 0,5, оценить с помощью неравенства Чебышева вероятность того, что среди 1200 новорожденных мальчиков будет от 550 до 650 включительно.

Вариант 8
1. Найти закон распределения дискретной случайной величины Х, которая может принимать только два значения х1 с вероятностью 0,5 и х2, причем х1 < х2, mх =  3, Dх = 1.

2. Случайная величина Х задана интегральной функцией:

 F(х) = 
[image: image12.wmf]ï
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Найти: а) f(х); б) М(Х); в) D(Х); г) вероятность попадания ее на промежуток (0; 
[image: image13.wmf]4

p

).Построить график интегральной и дифференциальной функций.

3. Найти: а) М(Х); б) D(Х); в) ((Х); г) вероятность попадания случайной величины на промежуток [14; 17); д) F(x) если закон распределения случайной величины имеет вид:

	хi
	8
	11
	14
	17
	20

	pi
	0,2
	0,1
	0,3
	0,2
	0,1


Построить многоугольник распределения, график интегральной функции F(х).
4. Случайная величина Х распределена нормально. Найти вероятность того, что Х принимает значения из интервала (13; 23), если mх = 11, (х = 4.

5. Вероятность наступления события в каждом испытании равна 0,3. Применяя неравенство Чебышева найти число испытаний, необходимых для того, чтобы вероятность отклонения частоты события от его вероятности  на величину меньше 0,01 по абсолютной величине была не меньше 0,99.

6. Прядильщица обслуживает 100 веретен. Вероятность обрыва нити на одном веретене в течение минуты равна 0,004. Найти вероятность того, что в течение минуты обрыв произойдет в 5 веретенах.

Контрольная работа № 1 по теме: «Случайные события» 

(для студентов специальности 03210000, 010100)

Вариант 1

1. 
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2. Из 12 человек нужно составить две волейбольные команды по 6 человек. Сколькими способами это можно сделать?

3. 32 буквы русского алфавита написаны на карточках разрезной азбуки. Пять карточек вынимают наудачу одна за другой и укладывают на стол в порядке появления. Найти вероятность того, что получится слово “конец”.

4. Для некоторой местности среднее число пасмурных дней в июле равно 6. Найти вероятность того, что первого и второго июля будет ясная погода.

5. На отрезке OA  длины L числовой оси Ox наудачу поставлены две точки B(x) и C(y), причем y ( x. Найти вероятность того, что длина отрезка BC окажется меньше 
[image: image16.wmf]L/2.

6. Из партии изделий товаровед отбирает изделия высшего сорта. Вероятность того, что наудачу взятое изделие окажется высшего сорта, равна 0,8. Найти вероятность того, что из трех проверенных изделий только два изделия высшего сорта.

Вариант 2

1. Найти x, если
[image: image17.wmf]5
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2. Сколько четных пятизначных чисел можно изобразить цифрами 2, 3, 4, 5 и 9?

3. Вероятность того, что нужная сборщику деталь находится в первом, втором, третьем ящике соответственно равна 0,6; 0,7; 0,8. Найти вероятность того, что деталь содержится только в одном ящике.

4. В мешочке содержится 10 одинаковых кубиков с номерами от 1 до 10. Наудачу извлекают по одному три кубика. Найти вероятность того, что последовательно появятся кубики с номерами 1, 2, 3, если кубики извлекаются: а) без возвращения; б) с возвращением.

5. Плоскость разграфлена параллельными прямыми, находящимися друг от друга на расстоянии 2а. На плоскость наудачу брошена монета радиуса     r < а. Найти вероятность того, что монета не пересекает ни одной из прямых.

6. В ящике 15 деталей, среди которых 10 окрашенных. Сборщик наудачу извлекает 3 детали. Найти вероятность того, что извлеченные детали окажутся окрашенными.

Вариант 3

1. Сколько надо бросить игральных костей, чтобы с вероятностью, меньшей 0,3, можно было ожидать, что ни на одной из выпавших граней не появится 6 очков?

2. Доказать, что
[image: image18.wmf].
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3. Сколько всего диагоналей у восьмиугольника?

4. Имеется три ящика, содержащих по 10 деталей. В первом ящике 8, во втором 7 и в третьем 9 стандартных деталей. Из каждого ящика наудачу вынимают по одной детали. Найти вероятность того, что хотя бы одна из вынутых деталей окажется стандартной.

5. На отрезке OA  длины L числовой оси Ox наудачу поставлены две точки B(x) и C(y). Найти вероятность того, что из трех получившихся отрезков можно выстроить треугольник.

6. Устройство состоит из 5 элементов, из которых 2 изношены. При включении устройства включаются случайным образом 2 элемента. Найти вероятность того, что включенными окажутся неизношенные элементы.

Вариант 4

1.  Найти n, r, если 
[image: image19.wmf].
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2.  Сколько пятизначных чисел, кратных 5, можно изобразить цифрами 0, 1, 2, 3 и 5?

3.  В цехе работают 6 мужчин и 4 женщины. По табельным номерам наудачу отобрали 7 человек. Найти вероятность того, что среди отобранных лиц окажутся 3 женщины.

4.  Наудачу взяты два положительных числа x и y, каждое из которых не превышает единицы. Найти вероятность того, что сумма не превышает единицы, произведение xy не меньше 0,09.

5.  В читальном зале имеется 6 учебников по теории вероятностей, из которых 3 в переплете. Библиотекарь наудачу взял 2 учебника. Найти вероятность того, что оба учебника окажутся в переплете.

6. Вероятность хотя бы одного попадания стрелка в мишень при трех выстрелах равна 0,875. Найти вероятность попадания при одном выстреле.
Вариант 5
1. Четыре автобуса отвозят группу работников предприятия на уборку сельхозпродуктов. Сколькими способами могут разместиться 3 [image: image1.wmf]y
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определенных лица в 4 автобусах?

2. Решить уравнение: 
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3. В кармане имеется несколько монет достоинством в 2 коп и 10 коп. Известно, что двухкопеечных монет втрое больше, чем гривенников. Наугад вынимают одну монету. Найти вероятность того, что это будет гривенник.

4. Устройство содержит 2 независимо работающих элемента. Вероятность отхода элементов соответственно равна 0,05 и 0,08. Найти вероятность отказа устройства, если для этого достаточно, чтобы отказал хотя бы один элемент.

5. Два студента условились встретиться в определенном месте между 12 и 13 часами дня. Пришедший первым ждет второго в течение ¼ часа, после чего уходит. Найти вероятность того, что встреча состоится, если каждый студент наудачу выбирает момент своего прихода (от 12 до 13 часов).

6. Для некоторой местности среднее число пасмурных дней в июле равно шести. Найти вероятность того, что первого и второго июля будет ясная погода.

Вариант 6

1. Определить число элементов n, если известно, что число сочетаний из       n + 2 элементов по 4 в 11 раз больше, чем число сочетаний из n элементов по 2.

2. В подразделении 60 солдат и 5 офицеров. Сколькими способами можно выделить караул, состоящий из 3 солдат и одного офицера?

3. Среди 15 изделий 3 дефектных. Определить вероятность того, что из наудачу взятых 7 изделий будет хотя бы одно дефектное.

4. На плоскость, разграфленную параллельными прямыми, отстоящими друг от друга на расстоянии 6 см, наудачу брошен круг радиуса 1 см. Найти вероятность того, что круг не пересечет ни одной из прямых. Предполагается, что вероятность попадания точки на отрезок пропорциональна длине отрезка и не зависит от его расположения.

5. Вероятность наступления события во всех опытах одинакова и равна 0,2. Опыт проводят последовательно до наступления события. Определить вероятность того, что придется проводить пятый опыт.

6. Бросается монета n раз. Найти вероятность нечетного числа появления герба.

Вариант 7

1. Решить систему уравнений: 
[image: image21.wmf].
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2. Сколько четных четырехзначных чисел можно изобразить цифрами 2, 3, 5 и 7?

3. Какова вероятность того, что в январе наудачу взятого года окажется 5 воскресений?

4. Вероятность того, что при одном измерении некоторой физической величины будет допущена ошибка, превышающая заданную точность, равна 0,4. Проведены три независимых измерения. Найти вероятность того, что только в одном из них допущенная ошибка превысит заданную точность.

5. В сигнализатор поступают сигналы от двух устройств, причем поступление каждого из сигналов равновозможно в любой момент промежутка времени длительностью T. Сигнализатор срабатывает, если разность между моментами поступления сигналов меньше t (t < T). Найти вероятность того, что сигнализатор срабатывает за время Т, если каждое из устройств пошлет по одному сигналу.

6. Прибор состоит из трех блоков. Надежность каждого из них в течение времени Т равна 0,9 и блоки отказывают друг от друга независимо. Найти надежность прибора в течение времени Т, если отказ каждого блока означает отказ прибора.

Вариант 8

1. Сколько различных неправильных дробей можно составить из чисел 3, 5, 7, 11, 17 так, чтобы в каждую дробь входили два числа?

2. Решить неравенство: 
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3. В мастерской имеется два мотора. Вероятность работы с полной нагрузкой для каждого из них равна 0,4. Определить вероятность того, что: А – оба мотора работают с полной нагрузкой, В – оба мотора работают с неполной нагрузкой, С – хотя бы один мотор работает с полной нагрузкой.

4. Найти вероятность  того,  что  корни  уравнения  x2 + px + q = 0, где             p, q ( [–1; 1], окажутся положительными.

5. Наудачу взятый телефонный номер состоит из 6 цифр. Определить вероятность того, что все 6 цифр различны.

6. Студент знает 20 из 25 вопросов программы. Найти вероятность того, что студент знает предложенные ему  экзаменатором три вопроса.

Контрольная работа № 2 по теме: «Случайные события»
 (для студентов специальности 03210000, 010100)

Вариант 1

1. На сборку поступают детали с двух автоматов. Первый дает в среднем   0,2 % брака, второй – 0,1 % . Найти вероятность попадания на сборку бракованной детали, если с первого автомата поступило 2000 деталей, а со второго – 300.

2. Вычислить вероятность всех возможных появлений герба при пяти бросаниях монеты.

3. В страховом обществе застраховано 10000 лиц одного возраста и одной социальной группы. Вероятность смерти в течение года для каждого лица равна 0,006. Каждый застрахованный вносит первого января 12 руб. страховых, и, в случае смерти, его родственники получают от общества 1000 рублей. Найти вероятность того, что общество потерпит убыток.

4. Число грузовых автомашин, проезжающих по шоссе, на котором стоит бензоколонка, относится к числу легковых машин, проезжающих по тому же шоссе как 3 : 2. Вероятность того, что будет заправляться грузовая машина, равна 0,1; для легковой машины эта вероятность равна 0,2. К бензоколонке подъехала для заправки машина. Найти вероятность того, что эта грузовая машина.

5. Доля бракованных изделий предприятия составляет 5 %. Найти наивероятнейшее число годных изделий (и его вероятность) среди выбранных наудачу 200 штук.

6. Проведено 600 независимых испытаний, в каждом из которых вероятность получения ожидаемого результата равна 0,4. В каких границах должна находится частота получения этого результата с вероятностью 0,9876?

Вариант 2

1. В результате наблюдения за качеством продукции, выпускаемой заводом, установлено, что доля брака составляет в среднем 0,5 %. Определить вероятность того, что в партии, состоящей из 400 изделий, бракованных окажется три.

2. Найти наивероятнейшие числа положительных и отрицательных ошибок при четырех измерениях, а также вероятность наивероятнейших чисел, если при каждом измерении вероятность получения положительной ошибки равна 
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3. Три охотника выстрелили по кабану, который был убит одной пулей. Определить вероятность того, что кабан убит каждым из охотников, если вероятность попадания соответственно равна 0,2; 0,4 и 0,6.

4. Вероятность некоторого события равна 0,4 в каждом из 1500 испытаний. Найти вероятность того, что число появлений события будет замечено между 570 и 630.

5. Два автомата производят детали, которые поступают на общий конвейер. Вероятность получения дефектной детали на первом автомате 0,09. Производительность второго автомата втрое больше первого. Найти вероятность того, что взятая наудачу деталь окажется дефектной.

6. Отдел технического контроля проверяет 475 изделий на брак. Вероятность того, что изделие бракованное, равна 0,05. Найти с вероятностью 0,9426 границы в которых будет заключено число m бракованных изделий среди проверенных.

Вариант3

1. Подлежат исследованию 400 проб руды. Вероятность промышленного содержания металла в каждой пробе одинакова и равна 0,8. Найти границы, в которых с вероятностью 0,9545 заключено число проб с промышленным содержанием металла.

2. Вероятность появления некоторого события в каждом из независимых испытаний равна 0,6. Найти вероятность появления события 18 раз при         n = 25.

3. В цехе 5 автоматов. Вероятность остановки каждого для смены деталей 0,1. Найти вероятность того, что будет остановлено не более двух автоматов.

4. Для посева пшеницы был приготовлен посевной материал. Случайно в нем оказались примеси второго и третьего сортов. 0,9 всего зерна было первого сорта, 0,07 – второго сорта и 0,03 – третьего сорта. Вероятности выращивания полновесного колоса из зерна пшеницы первого, второго и третьего сортов соответственно равны 0,9; 0,8 и 0,6. Наудачу взятый колос оказался полновесным. Какова вероятность того, что этот колос из зерна первого сорта?

5. В страховом обществе застраховано 10000 лиц одного возраста и одной социальной группы. Вероятность смерти в течение года для каждого лица равна 0,006. Каждый застрахованный вносит 1 января 12 руб. страховых и, в случае смерти его родственники получают от общества 1000 руб. Найти вероятность того, что общество получит прибыль не меньшую 40000 руб.

6. В первой урне 10 шаров, из них 8 белых; во второй 20 шаров, из них 4 белых. Из каждой урны наудачу извлекли по одному шару, а затем из этих двух шаров наудачу взят один шар. Найти вероятность того, что взят белый шар.

Вариант 4

1. Обследование больного вызвало предположение о возможности одного из трех заболеваний: Н1, Н2, Н3 с вероятностью 
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 соответственно. Для уточнения диагноза был проведен дополнительный анализ, дающий положительный ответ с вероятностью 0,8 при первом заболевании, с вероятностью 
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 при втором и с вероятностью 
[image: image27.wmf]6

1

 при третьем заболеваниях. Анализ дал положительный результат. Какова после этого вероятность каждого из трех заболеваний?

2. В цехе 5 автоматов. Вероятность остановки каждого для смены деталей 0,1. Найти вероятность остановки для смены деталей не менее трех автоматов.

3. В результате наблюдения за качеством продукции, выпускаемой заводом, установлено, что доля брака составляет в сумме 0,5 %. Найти вероятность того, что в партии, состоящей из 400 изделий, бракованных окажется более трех штук.

4. По данным Всесоюзной переписи населения 1959 г. 31,6 % работников, занятых преимущественно физическим трудом, имеют среднее и высшее образование. Сколько должно быть отобрано случайным образом работников, занятых физическим трудом, чтобы с вероятностью, равной 0,999, можно было ожидать, что доля лиц с высшим или средним образованием среди них будет отличаться от среднестатистической вероятности 0,316 не более чем на 0,01 в ту или другую сторону?

5. На сборку поступают детали с двух автоматов. Первый дает в среднем   0,3 % брака, второй – 0,1 %. Найти вероятность попадания на сборку бракованной детали, если с первого автомата поступило 2500 деталей, а со второго – 4500.

6. Вероятность рождения мальчика равна 0,51. Найти вероятность того, что среди 100 новорожденных окажется 50 мальчиков.

Вариант 5

1. В некотором обществе имеется 1 % дальтоников. Каков должен быть  объем случайной выборки, чтобы вероятность встретить в ней хотя бы одного дальтоника, была не менее 0,95?

2. В сборочный цех поступают детали с трех автоматов. Первый автомат дает 3 % брака, второй – 1 %, третий – 2 %. Определить вероятность, что на сборку попадет годная деталь, если с каждого автомата поступило соответственно 500, 200 и 300 деталей.

3. Вероятность появления события в каждом из 10000 независимых испытаний равна 0,75. Найти такое положительное число (, чтобы с вероятностью 0,979 абсолютная величина отклонения относительной частоты появления события от его вероятности 0,75 не превышала (.

4. По данным длительной проверки качества выпускаемых запасных частей определенного вида брак составляет 13 %. Определить вероятность того, что в непроверенной партии из 150 запасных частей годных будет 128 штук.

5. В пирамиде 10 винтовок, из которых 4 снабжены оптическим прицелом. Вероятность того, что стрелок поразит мишень при выстреле из винтовки с оптическим прицелом, равна 0,95; для винтовки без оптического прицела – 0,8. Стрелок поразил мишень из наудачу взятой винтовки. Что вероятнее: стрелок стрелял из винтовки с оптическим прицелом или без него?

6. Пять работниц окрашивают одинаковые по форме и размерам игрушки. Две из них производят окраску в красный цвет и три в зеленый. Производительность труда работниц одинакова. Окрашенные игрушки оказались перемешанными. Определить вероятность того, что среди 600 игрушек, отобранных случайным образом, красных окажется от 228 до 264 штук.

Вариант 6

1. Вероятность попадания в цель p = 0,35. Сбрасывается одиночно 10 бомб. Найти наивероятнейшее число попаданий и вероятность этого числа попаданий.

2. Среди поступающих на сборку деталей с первого, второго, третьего и четвертого автоматов наблюдается соответственно 0,1 %, 0,25 %, ,05 %,   0,15 % дефектных. Производительности автоматов относятся как 4 : 3 : 2  : 1 соответственно. Взятая наудачу деталь оказалась пригодной. Найти вероятность того, что они изготовлены первым автоматом.

3. Определить вероятность того, что частота изделий первого сорта в отобранных 500 единицах отклонится от вероятности выбрать одно изделие первого сорта 0,6 по абсолютной величине не более чем на 0,06.

4. Работница обслуживает 500 веретен. Вероятность того, что в течение времени T веретено даст обрыв, равна 0,0006. Найти вероятность того, что в течение времени Т  произойдет 4 обрыва нити.

5. В урну, содержащую два шара, опущен белый шар, после чего из нее наудачу извлечен один шар. Найти вероятность того, что извлеченный шар окажется белым, если равновозможны все возможные предположения о первоначальном составе шаров (по цвету).

6. Вероятность события  А равна в каждом из 1500 испытаний 0,4. Найти вероятность того, что число появления события  А будет заключено между 580 и 640.

Вариант 7

1. На склад поступили электрические лампы трех партий. Известно, что в первой партии, состоящей из 400 штук, содержится 1 % нестандартных, во второй, состоящей из 500 штук – 2 % и в третьей, состоящей из 100 штук, – 4 % нестандартных. Со склада  лампы поступили в магазин и здесь оказались расположенными случайным образом. Определить вероятность того, что покупатель, берущий одну лампу, купит нестандартную.

2. Для безотказной работы технической системы должны быть исправными 4 элемента. Вероятность отказа каждого из них за время Т равна 0,1. Найти надежность технической системы, если в нее введен один резервный элемент. Сравнить с надежностью системы без резервного элемента.

3. Радиоприбор состоит из 1000 электроэлементов. Вероятность отказа одного элемента в течение времени Т равна 0,001 и не зависит от состояния других элементов. Найти вероятность отказа за время Т двух элементов.

4. При штамповке зубчатых колесиков для часов наблюдается 2 % брака. Найти вероятность того, что в партии из 2000 штук годных будет от 1800  до 1950 штук.

5. Игральную кость бросают 80 раз. Найти с вероятностью 0,9973 границы, в которых будет заключено число m выпадений шестерки.

6. Изделие проверяется на стандартность одним из двух товароведов. Вероятность того, что изделие попадет  к первому товароведу, равна 0,55, а ко второму – 0,45. Вероятность того, что стандартное изделие будет признано стандартным первым товароведом, равна 0,9, а вторым – 0,98. Стандартное изделие при проверке было признано стандартным. Найти вероятность того, что это изделие проверил второй товаровед.

Вариант 8

1. Два автомата производят одинаковые детали, которые поступают на общий конвейер. Производительность первого автомата вдвое больше второго. Первый автомат производит в среднем 60 % деталей отличного качества, а второй – 84 %. Наудачу взятая с конвейера деталь оказалась отличного качества. Найти вероятность того, что эта деталь произведена первым автоматом.

2. Найти вероятность того, что номер первой встретившейся автомашины не содержит ровно двух пятерок. Известно, что все номера четырехзначные (считать возможным номер 0000).

3. На каждые 20 штампованных пластин приходится в среднем 2 дефектных. Найти вероятность того, что 700 взятых наудачу пластин бездефектных будут 600.

4. Устройство содержит 3 блока. Надежность первого, второго и третьего блоков соответственно равны 0,6; 0,5 и ,03. Для отказа устройства за время Т необходимо, чтобы отказали все три блока. При отказе одного из них устройство отказывает с вероятностью 0,2, при отказе двух блоков устройство отказывает с вероятностью 0,6. Найти вероятность отказа устройства.

5. Французский ученый Бюффон (19 в.) бросил монету 4040 раз, причем “герб” появился 2048 раз. Найти вероятность того, что при повторном опыте Бюффона относительная частота появления “герба” отклонится от вероятности появления “герба” по абсолютной величине не более чем в опыте Бюффона.

6. Вероятность появления события в каждом из 2100 независимых испытаний равна 0,7. Найти вероятность того, что событие появится не менее 1470 и не более 1500 раз.


[image: image28.wmf]
Контрольная работа по теме: «Случайные величины» 

(03210000, 010100)

Вариант 1

1. Найти закон распределения дискретной случайной величины Х, которая может принимать только два значения: х1 с вероятностью 0,1 и х2, причем х1 < х2, если mх = 5,5, Dх = 2,25.

2. Случайная величина Х задана функцией распределения F(Х):
F(Х) = 
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Найти дифференциальную функцию; математическое ожидание и дисперсию случайной величины Х. Построить графики интегральной и дифференциальной функций.

3. Требуется найти вероятность попадания в заданный интервал (6; 10) нормально распределенной случайно величины, если  mх = 2, (х = 4.

4. В денежной лотерее выпущено 100 билетов. Разыгрывается один выигрыш в 50 рублей и десять выигрышей по 1 рублю. Найти закон распределения случайной величины  Х – стоимости возможного выигрыша для владельца одного лотерейного билета. Построить многоугольник распределения, функцию распределения величины Х. Найти вероятность того, что случайная величина примет значение не меньше 0, но меньше 50. Построить график интегральной функции.

5. Завод отправил на базу 50000 доброкачественных изделий. Вероятность того, что в пути изделие повредится, равна 0,00002. Найти вероятность того, что на базу привезут три негодных изделия.

Вариант 2

1. Монета брошена два раза. Написать в виде таблицы закон распределения случайной величины Х - числа выпадений герба. Построить многоугольник распределения, функцию распределения, ее график. Найти вероятность того, что случайная величина примет значение не меньше 0, но меньше 2.

2. Требуется найти вероятность того, что случайная величина Х, распределенная нормально, попадает в интервал (4; 9), если  mх = 2, (х = 5.

3. Случайная величина Х задана интегральной функцией:

F(Х) = 
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Найти дифференциальную функцию; математическое ожидание и дисперсию случайной величины Х. Построить графики интегральной и дифференциальной функций.

4. Завод отправил на базу 5000 доброкачественных изделий. Вероятность того, что в пути изделие повредится, равна 0,0002. Найти вероятность того, что на базу привезут три негодных изделия.

5. Найти закон распределения дискретной случайной величины Х, которая может принимать только два значения: х1 с вероятностью 0,2 и х2, причем х1 < х2, если  mх = 5,8, Dх = 5,76.

Вариант 3

1. Требуется найти вероятность попадания в заданный интервал (3; 10) нормально распределенной случайно величины, если  mх = 3, (х = 2.

2. Найти закон распределения дискретной случайной величины Х, которая может принимать только два значения: х1 с вероятностью 0,3 и х2, причем х1 < х2, если mх = 6,6, Dх = 13,44.

3. Случайная величина Х задана интегральной функцией:

F(Х) = 
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Найти дифференциальную функцию; математическое ожидание и дисперсию случайной величины Х. Построить графики интегральной и дифференциальной функций.

4. Составить закон распределения вероятностей числа появлений события А в 3 независимых испытаниях, если вероятность появления события в каждом испытании равна 0,6. Построить многоугольник распределения, функцию распределения и ее график. Найти вероятность того, что случайная величина Х, выражающая число появлений события А в 3 независимых испытаниях, попадет в [0; 2).

5. Прядильщица обслуживает 1000 веретен. Вероятность обрыва нити на одном веретене в течение минуты равна 0,004. Найти вероятность того, что в течение минуты обрыв произойдет в 5 веретенах.

Вариант 4

1. Случайная величина Х задана интегральной функцией:

F(Х) = 
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Найти дифференциальную функцию; математическое ожидание и дисперсию случайной величины Х. Построить графики интегральной и дифференциальной функций.

2. Требуется найти вероятность попадания в заданный интервал (2; 11) нормально распределенной случайно величины, если  mх = 4, Dх = 25.

3. Найти закон распределения дискретной случайной величины Х, которая может принимать только два значения: х1 с вероятностью 0,4 и х2, причем х1 < х2, если  mх = 4,4, Dх = 3,84.

4. Игральная кость брошена три раза. Написать закон распределения числа появлений шестерки. Построить многоугольник распределения, функцию распределения и ее график. Найти вероятность того, что случайная величина Х, выражающая число выпадений шестерки в трех независимых испытаниях, попадет в интервал [0; 2).

5. Коммутатор учреждения обслуживает 100 абонентов. Вероятность того, что в течение одной минуты абонент позвонит на коммутатор, равна 0,02. Какое из двух событий вероятнее: в течение одной минуты позвонит 3 абонента; позвонит 4 абонента?

Вариант 5

1. В лотерее разыгрывается мотоцикл стоимостью 250 руб., велосипед стоимостью 50 руб., часы ценой 40 руб. Найти закон распределения выигрыша для лица, имеющего один билет, если общее число билетов равно 100; функцию распределения и ее график.

2. Плотность случайной величины Х задана следующим образом:

f(х) = 
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Найти: а) коэффициент А; б) F(х); в) М(Х) и D(Х). Построить графики функций f(х) и F(х).
3. Дискретная случайная величина Х может принимать только два значения х1 и х2, причем х1 < х2. Известны: вероятность 0,1 возможного значения х1,  М(Х) = 3,9, D(Х) = 0,09. Найти закон распределения этой случайной величины.

4. Среднее значение скорости ветра у земли в данном пункте равно 16 км/ч. Оценить с помощью неравенства Чебышева вероятность того, что в этом пункте скорость ветра (при одном наблюдении) не превысит 80 км/ч.

5. Случайная величина Х распределена нормально, mx = 15, (x = 2. Найти:      а) вероятность того, что Х примет значения из интервала (9; 19); б) вероятность того, что модуль отклонения Х – 15 окажется меньше 3.

6. Учебник издан тиражом 100000 экземпляров. Вероятность того, что учебник сброшюрован неправильно, равна 0,0001. Найти вероятность того, что тираж содержит 5 бракованных книг.

Вариант 6

1. Устройство состоит из 10000 элементов, работающих независимо один от другого.  Вероятность отказа любого элемента в течение времени Т равна 0,002. Найти вероятность того, что за время Т откажут ровно 3 элемента.

2. Математическое ожидание количества выпадающих в течение года в данной местности осадков составляет 55см. Оценить вероятность того, что в этой местности осадков выпадет 175см.

3. Случайная величина Х задана интегральной функцией F(х). Найти плотность вероятности, математическое ожидание и дисперсию. Построить графики интегральной и дифференциальной функций. Найти вероятность попадания случайной величины на указанный промежуток.

F(Х) = 
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(1; 2).

4. Найти: а) М(Х), D(Х), ((Х); б) интегральную функцию распределения;      в) вероятность попадания случайной величины на промежуток [120; 130).

	X 
	120
	130
	140
	150
	160

	pi
	0,2
	0,3
	0,3
	0,1
	0,8


Построить многоугольник распределения и график функции F(х).
5. Дискретная случайная величина Х может принимать только два значения х1 и х2, причем х1 < х2. Известны: вероятность 0,5 возможного значения х1,  М(Х )= 3,5, D(Х) = 0,25. Найти закон распределения этой случайной величины.

6. Случайная величина Х распределена нормально, М(Х) = 8, ((Х) = 4. Найти: а) Р(8 < Х < 12); б) Р((Х – 8(< 8).

Вариант 7

1. В партии из 10 деталей имеется 8 стандартных. Наудачу отобрали 2 детали. Составить закон распределения числа стандартных деталей среди отобранных. Найти интегральную функцию и построить график этой функции.

2. Найти: а) коэффициент А; б) М(Х) и D(Х), если

3. f(х) = 
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4. Число солнечных дней в году для данной местности является случайной величиной с математическим ожиданием, равным 75 дням. Оценить вероятность того, что в течение года в этой местности будет не более 200 солнечных дней.

5. Найти закон распределения дискретной случайной величины Х, которая может принимать только два значения: х1 с вероятностью 0,8 и х2, причем х1 < х2, если  М(Х) = 3,4, D(Х) = 7,84.

6. Найти: а) вероятность попадания в заданный интервал (6; 10) нормально распределенной случайной величины Х, если М(Х) = 2, ((Х) = 4;

 б) Р((Х – 2(( 1).

7. Завод отправил на базу 500 изделий. Вероятность повреждения в пути равна 0,002. Найти вероятность того, что в пути будет повреждено изделий не менее трех.

Вариант 8

1. Среднее квадратическое отклонение ошибки измерения курса самолета    ( = 20. Считая математическое ожидание ошибки измерения равным нулю, оценить вероятность того, что ошибка при данном измерении курса самолета будет более 50.

2. Даны две независимые случайные величины Х и Y 

	хi
	2
	4
	6
	8

	рi
	0,4
	0,2
	0,1
	0,3


	yi
	0
	1
	2

	рi
	0,5
	0,25
	0,25


Составить закон распределения их разности. Найти М(Х – Y) и D(Х – Y), интегральную функцию случайной величины  Х – Y  и построить ее график.

3. Завод отправил на базу 500 изделий. Вероятность повреждения в пути равна 0,002. Найти вероятность того, что в пути будет повреждено изделий более трех.

4. Случайная величина Х задана функцией распределения:

F(Х) = 
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Найти: а) f(x); б) М(Х) и D(Х); в) Р(1,2 < Х < 1,5). Построить графики f(х) и F(х).
5. Дискретная случайная величина Х может принимать только два значения х1 и х2, причем х1 < х2. Известны: вероятность 0,9 возможного значения х1,  М(Х) = 2,2, D(Х) = 0,36. Найти закон распределения этой случайной величины.

6. Случайной  величина  Х  распределена  нормально,  причем  М(Х) = 11,      ((Х) = 4. Найти а) Р(13 < Х < 23); б) Р((Х – 11(( 6).

Контрольная работа по курсу «Теория вероятностей»

 для студентов специальности 03210000, 010100

Вариант 1

1. Студент знает 45 из 60 вопросов программы. Каждый билет содержит три вопроса. Найти вероятность того, что студент знает только два вопроса программы.

2. На трех столиках при одинаковых и независимых условиях изготовляются детали одного наименования. На первом станке изготовляются 10 %, на втором – 30 %, на третьем – 60 % всех деталей. Для каждой детали вероятность быть бездефектной равна 0,7, если они изготовлены на первом станке; 0,8, если они изготовлены на втором станке; 0,9, если они изготовлены на третьем станке. Найти вероятность того, что наудачу взятая деталь окажется бездефектной.

3. В партии из 1000 изделий имеется 10 дефектных. Найти вероятность того, что среди наудачу взятых из этой партии 50 изделий ровно 5 окажутся дефектными.

4. Двое договорились о встрече на следующих условиях: каждый приходит в указанное место независимо друг от друга и наудачу в любой момент времени от 13.00 до 14.00 придя, ожидает не более получаса, и уходит не позднее 14.00. Какова вероятность того, что они встретятся?

5. Монета подбрасывается три раза. Рассматривается случайная величина Х - число появлений герба. Найти: а) закон распределения случайной величины; б) интегральную функцию распределения; в) Р(1 ( Х <3). Построить: а) многоугольник распределения; б) график интегральной функции.

6. Дискретная случайная величина может принимать только два значения х1 и х2, причем х1 < х2. Известна вероятность 0,1 возможного значения х1, М(Х) = 3,9 и D(Х) = 0,09. Найти закон распределения этой случайной величины.

7. Случайная величина Х задана функцией распределения F(х). Найти:         а) плотность вероятности; б) М(Х) и D(Х). Построить: а) график функции F(х); б) график функции f(х), если

F(х) = 
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8. Известно, что случайная величина Х распределена по нормальному закону, М(Х) = 15, ((Х) = 2. Найти: а) Р(9 < Х < 19); б) Р((Х – 15(< 3).

Вариант 2

1. Стрелок стреляет в мишень. Вероятность выбить 10 очков равна 0,3, а вероятность выбить 9 очков равна 0,6. Чему равна вероятность выбить не менее 9 очков?

2. В группе спортсменов 20 лыжников, 6 велосипедистов и 4 бегуна. Вероятность выполнить квалификационную норму такова: для лыжника – 0,9, для велосипедиста – 0,8 и для бегуна – 0,75. Найти вероятность того, что спортсмен, выбранный на удачу, выполнит норму.

3. На отрезке ОА длины L числовой оси Ох наудачу поставлены две точки В(х) и С(у). Найти вероятность того, что их трех получившихся отрезков можно построить треугольник.

4. Вероятность наступления события в каждом из одинаковых и независимых испытаний равна 0,8. Найти вероятность того, что в 225 испытаниях событие наступит не менее 75 и не более 70 раз.

5. В денежной лотерее выпущено 100 билетов. Разыгрывается один выигрыш в 60 рублей и 10 выигрышей по 15 рублей. Найти: а) закон распределения случайного выигрыша Х для владельца одного лотерейного билета; б) интегральную функцию распределения; в) Р(15 ( Х < 60). Построить: многоугольник распределения и график интегральной функции.

6.  Дискретная случайная величина может принимать только два значения х1 и х2, причем х1 < х2. Известна вероятность 0,3 возможного значения х1, М(Х) = 3,7 и D(Х) = 0,21. Найти закон распределения этой случайной величины.

7. Случайная величина Х задана функцией распределения

F(х) = 
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Найти: а) плотность вероятности; б) М(Х) и D(Х). Построить: а) график F(х); б) график f(х).
8. Случайная величина Х распределена нормально, М(Х) = 14, ((Х) = 2. Найти: а) Р(10 < Х < 20); б) Р((Х – 14(< 4). 

Вариант 3

1. В урне находятся 15 шаров, из них 9 красных и 6 синих. Найти вероятность того, что вынутые наудачу два шара оба окажутся красными.

2. В цеху стоят a ящиков с исправными деталями и b ящиков с бракованными деталями. Среди исправных деталей p % отникелированы, а из числа бракованных никелированы лишь q % деталей (в каждом ящике). Вынутая наудачу деталь оказалась никелированной. Какова вероятность, что она исправна?

3. В окружность наудачу вписывается треугольник. Какова вероятность, что он равнобедренный?

4. Отдел технического контроля проверяет 475 изделий на брак. Вероятность того, что изделие бракованное, равна 0,05. Найти с вероятностью 0,9426 границы, в которых будет заключено число m бракованных изделий среди проверенных.

5. В лотерее на 100 билетов разыгрывается две вещи, стоимости которых 210 и 60 рублей. Составить закон распределения суммы выигрыша для лица, имеющего один билет. Найти: а) интегральную функцию распределения; б) Р(0 ( Х < 60). Построить: а) многоугольник распределения; б) график F(х).
6. Найти закон распределения дискретной случайной величины, если

	    xi
	х1
	х2

	pi
	0,5
	р2


М(Х) = 3,5; D(Х) = 0,25.
       

7. Случайная величина Х задана функцией распределения

F(х) = 
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Найти: а) плотность вероятности; б) М(Х) и D(Х). Построить: а) график F(х); б) график f(х).
8. Случайная величина Х распределена нормально, М(Х) = 13, ((Х) = 4. Найти: а) Р(11 < Х < 21); б) Р((Х – 13(< 8).

Вариант 4

1. Сколько надо бросить игральных костей, чтобы с вероятностью, меньшей 0,3 можно ожидать, что ни на одной из выпавших граней не появится 6 очков?

2. Из 80 деталей 18 изготовлены в первом цехе, 20 –  во втором, а остальные в третьем. Первый и третий цехи дают продукцию отличного качества с вероятностью 0,9, второй –  с вероятностью 0,6. Какова вероятность того, что взятая наудачу деталь будет отличного качества?

3. Внутрь круга радиуса R наудачу брошена точка. Найти вероятность того, что точка окажется внутри вписанного в круг квадрата.

4. Пять работниц окрашивают одинаковые по форме и размерам игрушки. Двое из них производят окраску в красный цвет и три в зеленый. Производительность труда работниц одинакова. Окрашенные игрушки оказались перемешанными. Оценить вероятность того, что среди 600 игрушек, отобранных случайным образом, красных окажется от 228 до 264 штук.

5.  Из партии содержащей 100 изделий, среди которых имеются 10 дефектных, выбраны случайным образом 5 изделий для проверки их качества. Построить ряд распределения случайного числа Х дефектных изделий, содержащихся в выборке. Найти: а) интегральную функцию распределения; б) Р(1 ( Х <3). Построить: а) многоугольник распределения; б) график F(х).
6. Найти закон распределения дискретной случайной величины, если

	xi
	х1
	х2

	pi
	0,7
	р2


М(Х) = 3,3; D(Х) = 0,21.
       

7. Случайная величина Х задана функцией распределения

F(х) = 
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Найти: а) плотность распределения; б) М(Х) и D(Х).
8. Случайная величина Х распределена нормально, М(Х) = 6, ((Х) = 2. Найти: а) Р(4 < Х < 12); б) Р((Х –  6(< 4).

Вариант 5

1. Вероятность хотя бы одного попадания стрелка в мишень при трех выстрелах равна 0,875. Найти вероятность попадания при одном выстреле.

2. Поступившие в магазин часы изготовляются на трех заводах. Первый завод производит 40 % продукции, второй – 45 %, третий – 15 %. В продукции первого завода 80 % часов спешат, второго завода 70 % спешат, третьего – 90 % часов спешат. Какова вероятность того, что купленные наудачу часы спешат?

3. После бури на участке между 40-м и 70-м километрами телеграфной линии произошел обрыв провода. Какова вероятность того, что разрыв произошел между 50-м и 55-м километрами линии.

4. Отдел технического контроля проверяет 475 изделий на брак. Вероятность того, что изделие бракованное, равна 0,05. Найти с вероятностью 0,9426 границы, в которых будет заключено число m бракованных изделий среди проверенных.

5. Две игральные кости одновременно бросают два раза. Написать биномиальный закон распределения дискретной случайной величины Х – числа выпадений четного числа очков на двух игральных костях. Найти: а) интегральную функцию распределения; б) Р(0 ( Х < 1). Построить: а) многоугольник распределения; б) график интегральной функции.

6. Найти х1, х2, р2, если                         

	xi
	х1
	х2

	pi
	0,8
	р2


М(Х) = 3,2 D(Х) = 0,16, где Х –  дискретная случайная величина.
       

7. Случайная величина Х задана функцией распределения

F(х) = 
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Найти: а) дифференциальную функцию; б) М(Х) и D(Х). Построить графики функций F(х) и f(х).
8. Случайная величина Х распределена нормально, М(Х) = 10, ((Х) = 8. Найти: а) Р(14 < Х < 18); б) Р((Х – 10(< 2).

Вариант 6

1. Из мешка с 33 жетонами, помеченными буквами русского алфавита, вынимают 6 жетонов и располагают их в порядке извлечения. Какова вероятность получить слово “Москва”, если жетоны после извлечения возвращаются обратно.

2. В цеху стоят 50 ящиков с исправными деталями и 3 ящика с бракованными деталями. Среди исправных деталей 90 % отникелированы, а из числа бракованных никелированы лишь 5 % деталей (в каждом ящике). Вынутая наудачу деталь оказалась никелированной. Какова вероятность, что она исправна.

3. Найти  вероятность того,  что  корни  уравнения  х2 + рх + q = 0 являются действительными, если р, q ( [–1; 1] и выбраны на удачу.

4. Вероятность появления события в каждом из 625 независимых испытаний равна 0,8. Найти вероятность того, что относительная частота появления события отклонится от его вероятности по абсолютной величине не более чем на 0,04.

5. Устройство состоит из трех независимо работающих элементов. Вероятность отказа каждого элемента в одном опыте равна 0,1. Составить закон распределения числа отказавших элементов в одном опыте. Найти: а) интегральную функцию распределения; б) Р(0 ( Х < 2). Построить: а) многоугольник распределения; б) график интегральной функции.

6. Найти х1, х2, р2, если                         

	xi
	х1
	х2

	pi
	0,4
	р2


М(Х) = 3,6 D(Х) = 0,24, где Х – дискретная случайная величина.
       

7. Случайная величина Х задана функцией распределения

F(х) = 
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ï

î

ï

ï

í

ì

>

£

<

£

.

3

,

1

,

3

0

,

9

,

0

,

0

2

x

x

х

x


Найти: а) дифференциальную функцию; б) М(Х) и D(Х). 

8. Случайная величина Х распределена нормально, М(Х) = 11, ((Х) = 4. Найти: а) Р(13 < Х < 23); б) Р((Х – 11(< 6).

Вариант 7

1. От аэровокзала отправились два автобуса-экспресса к трапам самолетов. Вероятность своевременного прибытия каждого автобуса в аэропорт равна 0,95. Найти вероятность того, что хотя бы один автобус прибудет вовремя.

2. Число грузовых автомашин, проезжающих по шоссе, на котором стоит бензоколонка, относится к числу легковых машин, проезжающих по тому же шоссе как 3 : 2.  Вероятность того, что будут заправляться грузовые машины, равна 0,1; для легковых машин эта вероятность равна 0,2. К бензоколонке подъехала для заправки машина. Найти вероятность того, что это грузовая машина.

3. Внутрь круга радиуса R наудачу брошена точка. Найти вероятность того, что точка окажется внутри вписанного в круг правильного треугольника.

4. Вероятность рождения мальчика равна 0,51. Найти вероятность того, что среди 100 новорожденных окажется мальчиков не менее 41 и не более 50.

5. В партии из 6 деталей имеется 4 стандартных. Наудачу отобрали 3 детали. Составить закон распределения дискретной случайной величины Х – числа стандартных деталей среди отобранных. Найти: а) интегральную функцию распределения; б) график интегральной функции.

6. Найти х1, х2, р2, если  

	хi
	х1
	х2

	pi
	0,6
	р2


М(Х) = 3,4 D(Х) = 0,24, где Х – дискретная случайная величина.
       

7. Случайная величина Х задана функцией распределения

F(х) = 
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Найти: а) дифференциальную функцию; б) М(Х) и D(Х). 

8. Случайная величина Х распределена нормально, М(Х) = 7, ((Х) = 2. Найти: а) Р(6 < Х < 10); б) Р((Х – 7(< 4).

Вариант 8

1. Набирая номер телефона, абонент забыл последнюю цифру, и набрал ее наудачу. Какова вероятность того, что номер набран правильно.

2. Партия электрических лампочек на 20 % изготовлена первым заводом, на 30 % – вторым заводом. Для первого завода вероятность выпуска бракованной лампочки равна 0,01, для второго – 0,005 и для третьего – 0,006. Какова вероятность того, что наудачу взятая из партии лампочка окажется бракованной.

3. Точка брошена наудачу внутрь круга радиуса R. Какова вероятность того, что расстояние точки от центра круга окажется меньше 
[image: image44.wmf]2

R

.

4. Всхожесть хранящегося на складе зерна равна 80 %. Отбираются первые, попавшиеся 100 зерен. Требуется определить вероятность того, что среди них число всхожих семян окажется от 69 до 90 штук.

5. Два стрелка сделали по выстрелу в мишень. Вероятность попадания в мишень для первого стрелка равна 0,6, для второго – 0,8. Составить таблицу распределения числа попаданий в мишень. Найти: а) интегральную функцию распределения; б) Р(0 ( Х < 2). Построить: а) многоугольник распределения; б) график интегральной функции.

6. Дискретная случайная величина Х может принимать только два значения: х1 и х2, х1 < х2. Известно, что М(Х) = 3,1,  D(Х) = 0,21, Р(Х = х1) = = 0,7. Найти: х1, х2, Р(Х = х2).

7. Случайная величина Х задана функцией распределения

F(х) = 
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Найти: а) плотность вероятности; б) М(Х) и D(Х).
8. Случайная величина Х распределена нормально,  М(Х) = 8, ((Х) = 4. Найти: а) Р(8 < Х < 12); б) Р((Х – 8(< 2).

Контрольная работа по курсу «Математическая статистика» 

(для студентов специальности 03210000, 010100)

Вариант 1

1. Выборка задана в виде распределения частот:

	xi
	4
	7
	8
	12

	ni
	5
	2
	3
	10


Найти: 1) распределение относительных частот; 2) эмпирическую функцию распределения.

Построить: 1) полигон относительных частот; 2) график эмпирической функции распределения.

2. Измерена максимальная емкость 20 подстрочных конденсаторов и результаты измерений (в пикофарадах) приведены в таблице:

	№

конденсатора
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Емкость

(в пФ)
	4,4
	4,31
	4,4
	4,4
	4,65
	4,65
	4,71
	4,54
	4,36
	4,56

	№

конденсатора
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Емкость

(в пФ)
	4,31
	4,42
	4,6
	4,6
	4,5
	4,5
	4,4
	4,65
	4,48
	4,45


Найти выборочную среднюю емкость конденсатора, выборочную дисперсию и несмещенную оценку дисперсии, моду, медиану, размах варьирования, среднее абсолютное отклонение, коэффициент вариации.

3. Выборка из большой партии электроламп содержит 100 ламп. Средняя продолжительность горения лампочки выборки 1000 ч. Найти с надежностью 0,95 доверительный интервал для средней продолжительности  горения лампы всей партии, если известно, что среднее квадратическое отклонение продолжительности горения лампы ( = 40 ч.

4. Найти выборочное уравнение прямой линии регрессии Y на X по данным таблицы:

	yi
	92
	91
	90
	86
	85
	85
	85
	83
	80
	78
	80
	83

	xi
	84
	85
	86
	87
	88
	89
	90
	91
	92
	93
	94
	95


5. Используя критерий Пирсона, при уровне значимости 0,05, проверить, согласуется ли гипотеза о нормальном распределении генеральной совокупности Х с эмпирическим распределением выборки объема n = 200.

	xi
	0,3
	0,5
	0,7
	0,9
	1,1
	1,3
	1,5
	1,7
	1,9
	2,2
	2,3

	ni
	6
	9
	26
	25
	30
	26
	21
	24
	20
	8
	5


Вариант 2

1. Дано распределение частот по размеру проданной мужской обуви:

	Размер обуви (xi)
	36
	37
	38
	39
	40
	41
	42
	43

	Число проданных пар (ni)
	2
	1
	5
	8
	17
	21
	18
	8


Найти: 1) распределение относительных частот; 2) эмпирическую функцию распределения.

Построить: 1) полигон относительных частот; 2) график эмпирической функции распределения.

2. Дать характеристику распределения признака по данным таблицы:

Данные о стаже 9 рабочих в производственной бригаде.

	Рабочие
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	Производственный стаж (лет)
	2
	5,5
	9
	10
	10,5
	12
	15
	17
	21


3. Из генеральной совокупности извлечена выборка объема n = 12:

	xi
	– 0,5
	– 0,4
	– 0,2
	0
	0,2
	0,6
	0,8
	1
	1,2
	1,5

	ni
	1
	2
	1
	1
	1
	1
	1
	1
	2
	1


Определить с надежностью 0,95 математическое ожидание а нормально распределенного признака генеральной совокупности при помощи доверительного интервала.

4. Найти выборочное уравнение прямой линии регрессии Y на X по данным таблицы:

	xi
	23
	24
	24.5
	24.5
	25
	25.5
	26
	26
	26.5
	26.5
	27
	27
	28

	yi
	0.48
	0.5
	0.49
	0.5
	0.51
	0.52
	0.51
	0.53
	0.5
	0.52
	0.54
	0.52
	0.53


5.  При уровне значимости 0,05 проверить гипотезу о нормальном распределении генеральной совокупности, если известны эмпирические и теоретические частоты:

	ni
	6
	8
	13
	15
	20
	16
	10
	7
	5

	ni(
	5
	9
	14
	16
	18
	16
	9
	6
	7


Вариант 3

1. Построить гистограмму и полигон частот распределения коров по проценту жирности молока по данным следующей таблицы:

	Жирность молока, %
	3,45-3,55
	3,55-3,65
	3,65-3,75
	3,75-3,85
	3,85-3,95

	Число коров
	1
	1
	3
	4
	7

	

	Жирность молока, %
	3,95-4,05
	4,05-4,15
	4,15-4,25
	4,25-4,35

	Число коров
	5
	2
	1
	1


2. Произвести анализ статистических данных.

Распределение рабочих – сдельщиков по проценту выполнения норм выработки:

	Процент выполнения норм выработки
	Доля рабочих

	80 – 90

90 – 100

100 – 110

110 – 120

120 – 130

130 – 140

140 – 150
	0,012

0,02

0,113

0,116

0,221

0,318

0,2


3. Найти минимальный объем выборки, при котором с надежностью 0,925 точность оценки математического ожидания нормально распределенной генеральной совокупности по выборочной средней будет равна 0,2, если известно среднее квадратическое отклонение генеральной совокупности  ( = 1,5.

4. Найти выборочное уравнение прямой линии регрессии Y на X по данным таблицы:

	xi
	71
	72
	73
	74
	75
	76
	77
	78
	79
	80

	yi
	8,6
	8,9
	8,9
	9
	9,1
	9,2
	9,2
	9,2
	9,3
	9,4


5. При уровне значимости 0,05 проверить гипотезу о нормальном распределении генеральной совокупности, если известны эмпирические и теоретические частоты:

	ni
	5
	13
	12
	44
	8
	12
	6

	ni(
	2
	20
	12
	35
	15
	10
	6


Вариант 4

1. Дано распределение относительных частот. Объем выборки  n = 100.

	xi
	1
	4
	5
	8
	9

	wi
	0,15
	0,25
	0,3
	0,2
	0,1


Найти: 1) распределение относительных частот; 2) эмпирическую функцию распределения.

Построить: 1) полигон относительных частот; 2) график эмпирической функции распределения.

2. Из партии стальных плашек была сделана выборка объема 200 и результаты измерений толщины плашек приведены в таблице:

	xi
	14,41
	14,43
	14,45
	14,47
	14,49
	14,51

	ni
	2
	2
	8
	9
	9
	14

	

	xi
	14,53
	14,55
	14,57
	14,59
	14,61
	14,63

	ni
	41
	76
	21
	11
	4
	3


Найти выборочную среднюю толщины плашек, дисперсию, асимметрию и эксцесс распределения толщины плашек методом произведений.

3. По  данным 16 независимых равноточных измерений некоторой физической величины найдено среднее арифметическое результатов измерений 
[image: image46.wmf]В

X

 = 42,8 и исправленное среднее квадратическое отклонение s = 8. Оценить истинное значение а измерений величины с надежностью ( = 0,999.

4. В таблице приведены данные, характеризующие корреляционную зависимость среднесуточного съема стали ,с 1м2 паза мартеновских печей от простоя:

	Простой в %, Х
	35,4
	22,8
	29,6
	16,6
	14,5

	Среднесуточный съем стали с 1м2 площади паза в т.,Y
	2,01
	4,43
	3,67
	5,63
	6,55


Составить по этим данным уравнение прямой регрессии Y на X. 

5. Используя критерий Пирсона, при уровне значимости 0,05, установить, случайно или значимо расхождение между эмпирическими и теоретическими частотами, которые вычислены исходя из гипотезы о нормальном распределении генеральной совокупности Х:

	ni
	5
	10
	20
	8
	7

	ni(
	6
	14
	18
	7
	5


Вариант 5

1. Используя критерий Пирсона, при уровне значимости 0,05, проверить, согласуется ли гипотеза о нормальном распределении генеральной совокупности Х с эмпирическим распределением выборки объемом n = 200.

	xi
	0,2
	0,4
	0,6
	0,8
	1
	1,2

	ni
	6
	8
	25
	26
	26
	30

	

	xi
	1,4
	1,6
	1,8
	2
	2,2
	

	ni
	21
	24
	20
	9
	5
	


2. Найти выборочное уравнение прямой линии регрессии Y на X по данным таблицы:

	[image: image125.wmf]          Y      X
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35
	40
	ny

	100
	2
	1
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	3

	120
	3
	4
	3
	-
	-
	-
	-
	-
	10

	140
	-
	-
	5
	10
	8
	-
	-
	-
	23

	160
	-
	-
	-
	1
	-
	6
	1
	1
	9

	180
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	4
	1
	5

	Nx
	5
	5
	8
	11
	8
	6
	5
	2
	n=50


3. Произведено 10 измерений одним прибором (без систематической ошибки) некоторой физической величины, причем исправленное среднее квадратическое отклонение случайных ошибок измерений оказалось 0,8. Найти точность прибора с надежностью 0,95.

4. Задано статистическое распределение частот

	xi
	– 5
	– 3
	– 1
	1
	3

	ni
	6
	1
	3
	4
	6


Найти: 1) распределение относительных частот; 2) эмпирическую функцию распределения.

Построить: 1) полигон относительных частот; 2) график эмпирической функции распределения.

5. Дать характеристику распределения признака по данным таблицы.

Данные об урожайности на 10 опытных участках одинакового размера:

	Участок
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Урожайность, ц/га
	16,5
	16,2
	18,9
	20,1
	22,3
	18,9
	19,3
	10
	10
	16,2


Вариант 6

1. По данным таблицы составить уравнение прямой линии регрессии Y на X.
	Y        X
	12
	22
	32
	42
	52
	62
	ny

	0,1
	4
	-
	-
	-
	-
	-
	4

	0,3
	2
	2
	-
	-
	-
	-
	4

	0,5
	-
	-
	2
	-
	-
	-
	2

	0,7
	-
	6
	-
	4
	4
	-
	14

	0,9
	-
	-
	-
	-
	6
	6
	12

	1,1
	-
	-
	-
	-
	-
	4
	4

	nx
	6
	8
	2
	4
	10
	10
	n=40


2. Найти методом произведений: а) асимметрию и эксцесс по заданному распределению выборки объема n =100

	xi
	2,6
	3
	3,4
	3,8
	4,2

	ni
	8
	20
	45
	15
	12


б) выборочную среднюю и выборочную дисперсию, моду, медиану, размах варьирования, среднее абсолютное отклонение, коэффициент вариации.

3. Из генеральной совокупности объема n = 10

	xi
	– 3
	0
	3
	4
	5
	6

	ni
	2
	1
	2
	2
	2
	1


Оценить с надежностью 0,95 математическое ожидание а нормально распределенного признака генеральной совокупности по выборочной средней при помощи доверительного интервала.

4.  Дано статистическое распределение частот:

	xi
	2
	3
	7
	8
	9

	ni
	1
	2
	5
	1
	1


Найти: 1) распределение относительных частот; 2) эмпирическую функцию распределения.

Построить: 1) полигон относительных частот; 2) график эмпирической функции распределения.

5. При уровне значимости 0,01 проверить гипотезу о нормальном распределении генеральной совокупности, если известны эмпирические и теоретические частоты.

	ni
	7
	15
	39
	71
	35
	17
	9

	ni(
	6
	18
	36
	76
	39
	18
	7


Вариант 7

1. Дать характеристику распределения признака по данным таблицы:

	Рабочие
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Количество произведенных за смену деталей
	135
	158
	168
	158
	162
	186
	175
	182


2. Результаты испытаний крепости нитей представлены в таблице:

	Крепость нити
	120-140
	140-160
	160-180
	180-200

	Число нитей
	1
	4
	10
	14

	Крепость нити
	200-220
	220-240
	240-260
	260-280

	Число нитей
	12
	6
	2
	1


По этим данным требуется построить: а) гистограмму частот; б) полигон частот.

3. Ниже приведены результаты измерения роста случайно отобранных 100 студентов:

	Рост, см
	154-158
	158-162
	162-166
	166-170

	Число студентов
	10
	14
	26
	28

	Рост, см
	170-174
	174-178
	178-182
	

	Число студентов
	12
	8
	2
	


Используя критерий Пирсона, при уровне значимости 0,05, проверить, согласуется ли гипотеза о нормальном распределении генеральной совокупности Х с эмпирическим распределением выборки объема  n = 100.

4. Найти выборочное уравнение прямой линии регрессии Y на X по данным таблицы:

	xi
	22
	23
	24
	24,5
	25
	26
	27
	28
	28,5
	29

	yi
	0,4
	0,5
	0,49
	0,5
	0,51
	0,52
	0,51
	0,53
	0,5
	0,52


5. Найти доверительный интервал для оценки с надежностью 0,99 неизвестного математического ожидания а нормально распределенного признака Х генеральной совокупности, если даны ( = 4, 
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 = 10,2, n = 16.

Вариант 8

1. Дано статистическое распределение относительных частот. 

	xi
	– 3
	1
	2
	3
	5
	7

	wi
	0,2
	0,1
	0,2
	0,2
	0,2
	0,1


Найти: 1) распределение относительных частот; 2) эмпирическую функцию распределения.

Построить: 1) полигон относительных частот; 2) график эмпирической функции распределения.

2. Дать характеристику распределения признака по данным таблицы:

	xi
	0,24
	0,42
	0,55
	0,7
	0,8
	0,81

	ni
	2
	3
	4
	8
	2
	1


3. Найти выборочное уравнение прямой линии регрессии Y на X по данным 6 испытаний:

	xi
	20
	25
	35
	45
	55
	60

	yi
	2
	4
	6
	8
	10
	12


4. Используя критерий Пирсона, при уровне значимости 0,05, определить случайно ли значимо расхождение между эмпирическими и теоретическими частотами, которые вычислены исходя из гипотезы о нормальном распределении генеральной совокупности Х:

	Ni
	5
	7
	15
	17
	21
	16
	9
	7
	6

	Ni(
	6
	6
	14
	15
	22
	15
	8
	8
	6


5. Одним и тем же прибором со средним квадратическим отклонением случайных ошибок измерений ( = 40 м произведено 5 равноточных измерений расстояния от орудия до цели. Найти доверительный интервал для оценки истинного значения а до цели с надежностью 0,95, зная              
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 = 2000 м.

Тесты для зачета по курсу «Теория вероятностей»

 и «Математическая статистика»

Тест 1
1. Какие из перечисленных событий совместны:

a. Опыт – бросание двух монет; события: А1 – появление герба на первой монете, А2 –  появление цифры на второй монете;

b. Опыт – два выстрела по мишени; события: В0 – ни одного попадания; В1 – одно попадание; В2 –  два попадания;

c. Опыт – одно бросание игральной кости; события: А1 – выпадение одного очка; А2 – выпадение 6 очков.

d. Опыт – два выстрела по мишени; события: D1 – хотя бы один промах; D2 – хотя бы одно попадание.

2. Приведите примеры: 1) достоверных событий; 2) невозможных событий; 3) случайных событий.

3. Образуют ли полную группу следующие группы событий: а) опыт – бросание двух монет; события: В1 – появление двух гербов; В2 – появление двух цифр; б) опыт – два выстрела по мишени; события: С0 – ни одного попадания; С1 – одно попадание; С2 – два попадания; в) опыт – два выстрела по мишени; события: D1 – хотя бы один промах, D2 – хотя бы одно попадание; г) опыт – вынимание карты из колоды; события: D1 – появление карты червонной масти; D2 – появление карты бубновой масти.

4. Являются ли равновозможными следующие события: а) опыт – бросание двух монет; события: А1 – появление двух гербов; А2 – появление двух цифр; А3 – появление одного герба и одной цифры; б) опыт – бросание правильной монеты; события: С1 – появление герба; С2 – появление цифры.

5. Привести примеры: а) двух событий несовместных и образующих полную группу, но не равновозможных; б) двух событий равновозможных и образующих полную группу, но совместных.

Тест 2

1. На десяти жетонах выбиты числа 1, 2, 3, …, 10. Наудачу извлекается один жетон. В каких случаях указаны все возможные исходы испытания:

1) четное, нечетное;

2) четное, не делится на 3;

3) простое, составное;

4) не более трех, не менее четырех?

2. В каких из следующих примеров указаны все возможные исходы испытания: 

1) Выигрыш, проигрыш в шахматной партии;

2) Выигрыш, проигрыш встречи по баскетболу;

3) Выпадение (в указанном порядке) герба – герба, герба – цифры, цифры – цифры при двукратном подбрасывании монеты.

3. На карточках написаны буквы А, Е, К, Р. Карточки перемешиваются и раскладываются в ряд. Верно ли, что вероятность того, что получится слово "река" равна 
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4. Батарея, состоящая из R орудий, ведет огонь по группе L самолетов         (R ( L). Каждое орудие выбирает себе цель случайно и независимо от других. Верно ли, что вероятность того, что все R орудий будут стрелять по одной и той же цели равна 
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Тест 3

1. Бросили медную и серебряную монеты и рассмотрели события:

А – "герб выпал на медной монете",

В – "цифра выпала на медной монете",

С – " герб выпал на серебряной монете ",

D – " цифра выпала на серебряной монете ",

М – "выпал хотя бы один герб",

F – "выпала хотя бы одна цифра",

G – "выпал один герб и одна цифра",

U – "не выпадение ни одного герба",

K – "выпало два герба".

Каким событиям из этого списка равны события:

1) А ( С; 2) А ( U; 3) М ( F; 4) G ( M; 5) G ( M; 6) B ( D; 7) M ( K?

2. По мишени производятся три выстрела. Рассматриваются события Ак – "попадание при k-ом выстреле ", k = 1, 2, 3. 

Пользуясь действиями + и * над событиями Ак и 
[image: image51.wmf]k
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, записали события:

А – "все три попадания "

B – "все три промаха",

C – "хотя бы одно попадание",

D – "хотя бы один промах",

M – "не менее двух попаданий",

F – "не более одного попадания",

G – "ровно одно попадание".

Установите, верно, ли это сделали.

А = А1А2А3
В =
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С = А1+А2+А3
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F =
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G =
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3. Для сигнализации об аварии установили три независимо работающих устройства. Вероятность того, что при аварии сработает первое устройство, равна 0,9, второе – 0,95, третье – 0,85. Найти вероятность того, что при аварии сработает: 

а) только одно устройство;

б) все три устройства;

в) хотя бы одно устройство;

г) только два устройства.

Найдите верный ответ:

1) 0,00075; 2) 0,72675; 3) 0,6235; 4) 0,99925; 5) 0,02525.

4. Опыт состоит в последовательном бросании двух монет. Рассматриваются события:

A – выпадение герба на первой монете,

B – выпадение хотя бы одного герба,

C – выпадение хотя бы одной цифры,

F – выпадение герба на второй монете.

Зависимы или независимы пары событий:

1) А и С; 2) A и F; 3) B и C; 4) B и F.

Ответы: а) зависимы; б) независимы.

5. Зависимы или независимы

1) несовместные события;

2) события, образующие полную группу;

3) равновозможные события. 

Ответы: а) зависимы; б) независимы.

6. В читальном зале имеется 7 учебников по теории вероятностей, из которых три в переплете. Библиотекарь наудачу взял 2 учебника. Найти вероятность того, что оба учебника окажутся в переплете. Укажите верное решение задачи.

а) событие А состоит в том, что оба учебника окажутся в переплете.

Событие А1 состоит в том, что первый взятый учебник окажется в переплете. Событие А2 состоит в том, что второй взятый учебник окажется в переплете.

А = А1( А2.

Р(А) = Р(А1( А2) =  Р(А1)( Р(А2), так как события А1 и А2 независимые.

Р(А) = 
[image: image57.wmf]49
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б) события А, А1, А2 те же.


А = А1 ( А2, Р(А) = Р(А1( А2) = Р(А1)( Р(А2(А1), так как события А1 и А2 зависимые.

Р(А)= 
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Тест 4

1. Установите соответствие между задачами и формулами.

1) Радиолампа может принадлежать к одной из трех партий с вероятностями 0,25; 0,5; 0,25 соответственно для первой, второй и третей партий. Вероятности того, что лампа проработает заданное время, равны соответственно 0,1; 0,2; 0,4. Определить вероятность того, что лампа проработает заданное число часов.

2) Имеется 10 одинаковых ящиков, из которых в девяти находятся по два черных и два белых шара, в одной пять белых и один черный шар. Из урны, взятой наудачу, извлечен белый шар. Какова вероятность того, что шар извлечен из урны, содержащей пять белых шаров?

а) Р(А) = Р(Н1)(Р(А(Н1) + Р(Н2)(Р(А(Н2) + Р(Н3)(Р(А(Н3);

б) Р(Н2(А) =[image: image59.wmf])
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Тест 5

1. Установите соответствие между задачами и формулами.

	1) Среднее число заявок, поступающих на предприятие бытового обслуживания за 1 час, равно 4. Найти вероятность того, что за 3 часа поступит 6 заявок.


	a. 
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	2) Доля бракованных изделий предприятия составляет 5%. Найти наивероятнейшее число годных изделий и его вероятность среди выбранных наудачу 200 штук.


	d. Рn(k1 ( k ( k2) ( Ф(х() – Ф(х()

e. np – q ( k ( np + p


	3) Вероятность нарушения точности в сборке прибора составляет 0,2. Определить наивероятнейшее число точных приборов среди 15.

4) В цехе 5 автоматов. Вероятность остановки каждого для смены деталей равна 0,1. Определить вероятность того, что будет остановлено не более двух автоматов.

5) При штамповке зубчатых колесиков для часов наблюдается     2 % брака. Найти вероятность того, что в партии из 2000 штук годных будет более 1950.
	Укажите верные ответы

а) 0,99144;   б) 17;   в) 2;   г) 190; 
д) 0,129;   е) 0,03;   ж) 0,9251




Тест 6

1. Верно ли, что вероятность отклонения взошедших семян от 0,8 по абсолютной величине не более, чем на 0,01 равна 0,9876?

1) да;  2) нет.

2. Подлежат исследованию 400 проб руды. Вероятность промышленного содержания металла в каждой пробе одинакова и равна 0,8. Указать границы, в которых с вероятностью 0,9545 заключено число проб  с промышленным содержанием металла.

а) 304 ( m ( 336; б) 305 ( m ( 337; в) 301 ( m ( 338.

3. Вероятность появления события а каждом из независимых испытаний равна 0,5. Указать число испытаний n при котором с вероятностью 0,7698 можно ожидать, что относительная частота появления события отклонится от его вероятности по абсолютной величине не более чем на 0,02.

а) 900; б) 850; в) 950; г) 1000.

4. Вероятность появления события в каждом из 10000 независимых испытаний равна 0,75. Найти такое положительное число (, чтобы с вероятностью 0,979 абсолютная частота отклонения относительной частоты появления события отклонится от его вероятности 0,75, не превысила (.

а) 0,02; б) 0,05; в) 0,03; г) 0,001; д) 0,01.

Тест 7

1. Устройство состоит из трех независимо работающих элементов. Вероятность отказа каждого элемента в одном опыте равна 0,1. Верно ли составлен закон распределения  числа отказавших элементов в одном опыте. Если закон составлен не верно, найти и исправить ошибку.

	Х
	0
	1
	2
	3

	р
	0,729
	0,243
	0,028
	0,001


1) да; 2) нет.

2.  Построили многоугольник распределения. Составить ряд распределения.

3.  Верно ли, что математическое ожидание дискретной случайной величины Х  равно 0,535?

	Х
	0,21
	0,54
	0,61

	р
	0,1
	0,5
	0,4


4. Два студента решили задачу: “найти математическое ожидание и дисперсию случайной величины Z = 3X – 4Y, если М(Х) = 5, D(Х) = 2, М(Y) = 3, D(Y) = 1”. Кто из студентов, верно решил задачу?

Решение первого студента:

M(Z) = M(3X – 4Y) = M(3X) – M(4Y) = 3M(X) – 4M(Y) = 3(5 – 4(3 = 15 – 12 = = 3;

D(Z) = D(3X – 4Y) = D(3X) – D(4Y) = 3D(X) – 4D(Y) = 3(2 – 4(1 = 6 – 4 = 2.

Решение второго студента:

M(Z) = M(3X – 4Y) = M(3X) – M(4Y) = 3M(X) – 4M(Y) = 3(5 – 4(3 = 15 – 12 = = 3.

D(Z) = D(3X – 4Y) = D(3X) + D(4Y) = 9D(X) + 16D(Y) = 18 + 16 = 34.

5. Случайная величина Х задана законом распределения:

	Х
	– 5
	2
	3
	4

	р
	0,4
	0,3
	0,1
	0,2


Верно ли, что дисперсия этой случайной величины равна 15,21, а среднее квадратическое отклонение 3,9?

6. Верно ли, что математическое ожидание дискретной случайной величины Х – числа отказов элемента некоторого устройства в десяти независимых опытах равна 9, если вероятность отказа элемента в каждом опыте равна 0,9.    . 

7. Дискретная случайная величина Х задана законом распределения:

	Х
	2
	4
	7

	р
	0,5
	0,2
	0,3


Укажите интегральную функцию.

а) F(x) =
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б) F(x) = 
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8. Случайная величина Х задана функцией распределения:

F(x) = 
[image: image66.wmf]ï
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Какая таблица распределения соответствует этой функции:

а)

	Х
	– 2
	– 1
	1
	2

	р
	0,1
	0,4
	0,4
	0,1


б) 

	Х
	– 2
	– 1
	1
	2

	р
	0,1
	0,3
	0,5
	0,1


Тест 8

1. Дана интегральная функция непрерывной случайной величины Х:

F(x) = 
[image: image67.wmf]ï
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Укажите дифференциальную функцию f(x):

а) f(x) = 
[image: image68.wmf]ï
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         б) f(x) = 
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2. Дана интегральная функция непрерывной случайной величины Х:

F(x) = 
[image: image70.wmf]ï
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Укажите плотность вероятности, математическое ожидание и дисперсию, вероятность попадания случайной величины на указанный промежуток (
[image: image71.wmf]2

1

;

4

1

).

а) f(x) = 
[image: image72.wmf]ï

î

ï

í

ì

>

£

£

£

1

,

0

,

1

0

,

2

,

0

,

0

x

x

x

х

;   М(Х) = 
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б) f(x) = 
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;    М(Х) = 
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в) f(x) = 
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;    М(Х) = 
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3. Дифференциальная функция непрерывной случайной величины Х задана на всей оси Ох равенством: f(x) = 
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4. Верно ли, что интегральная функция распределения случайной величины Х с плотностью вероятности 
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Тест 9

1. Может ли функция f(х) = 
[image: image96.wmf]ï
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 быть плотностью вероятности случайной величины, имеющей равномерное распределение?

2.  Верно ли, что Р(( < X < () = 
[image: image97.wmf]а

в

-

-

a

b

, где Х – случайная величина распределенная равномерно и ((; ()((а; b).
3. Цена деления измерительного прибора равна 0,2. Показания прибора округляют до ближайшего целого деления. Найти вероятность того, что при отсчете будет сделана ошибка: а) меньшая 0,04; б) большая 0,05. Укажите верный ответ: 1) 0,4; 0,5; 2) 0,16; 0,5; 3) 0,6; 0,5.

4. Х – случайная величина, распределенная нормально. М(Х) = 15, ((Х) = 2. Верно ли, что Р(9 < X < 19) = 0,87585; P((X – 15(< 3) = 0,8664.

5. Непрерывная случайная величина Х распределена по показательному закону, заданному при х ( 0 дифференциальной функцией f(x) = 0,04е– 0,004х, при х < 0   f(х) = 0. Верно ли, что Р(1 < X < 2) = 0,038?
6. Студент А утверждает, что если случайная величина Х распределена по показательному закону, то вероятность попадания Х в интервал (а; в) равна 
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7. В партии из 10 деталей имеется 8 стандартных. Наудачу отобрали 2 детали. Составить закон распределения числа стандартных деталей среди отобранных.

а)  





б) 

	Х
	0
	1
	2
	
	Х
	0
	1
	2

	р
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Тест 10

1. Используя неравенство Чебышева, оценить вероятность того, что случайная величина Х отклонится от своего математического ожидания менее чем на три средних квадратических отклонения. Укажите верный ответ.

а) 
[image: image105.wmf]9

8

; б) 
[image: image106.wmf]9

1

; в) 
[image: image107.wmf]9

7

; г) 
[image: image108.wmf]3

1
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2. Устройство состоит из 10 независимо работающих элементов. Вероятность отказа каждого элемента за время Т равна 0,05. С помощью неравенства Чебышева оцените вероятность того, что абсолютная величина разности между числом отказавших элементов и средним числом отказов за время Т окажется меньше двух.

Укажите верный ответ:

а) P((X – М(Х)(< 2) ( 0,88; 
б) P((X – М(Х)(< 2) ( 0,88; 

в) P((X – М(Х)(< 2) = 0,12.

3. Вероятность наступления события А в каждом испытании равна 0,02. Используя неравенство Чебышева, оценить вероятность того, что в 10000 испытаний отклонение частоты события А от его вероятности не превзойдет по абсолютной величине 0,01.

Верно ли, что P((Р* – Р(< 0,01) ( 0,84.

4. Вероятность наступления события в каждом испытании равна 0,3. Применяя неравенство Чебышева, найти число испытаний, необходимых для того, чтобы вероятность отклонения частоты события от его вероятности на величину меньше 0,01 по абсолютной величине была не меньше 0,99. Укажите верный ответ:

а) 210000; б) 200; в) 2100; г) 21000.

5. Последовательность независимых случайных величин Х1, Х2, …, Хn … задан законом распределения

	Хn
	–
[image: image109.wmf]3



EMBED Equation.3[image: image110.wmf]
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Применима ли к заданной последовательности теорема Чебышева?

1) да;
2) нет.

6. Дисперсия каждой из 1000 независимых случайных величин равна 4. Оценить вероятность того, что отклонение среднего арифметического этих случайных величин от среднего арифметического их математических ожиданий по модулю не превзойдет 0,2. Верно ли, что 
[image: image115.wmf](
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Тест 11
1. Укажите доверительный интервал для неизвестного математического ожидания а нормально распределенного признака Х генеральной совокупности, если 
[image: image116.wmf]В

х

 = 14, (Г = 5, n = 25, ( = 0,95.

а) 12,01 < a < 15,96;   б) 14,23 < a < 19,37.

2. Из генеральной совокупности извлечена выборка объема n = 10.
	xi
	– 2
	1
	2
	3
	4
	5

	ni
	2
	1
	2
	2
	2
	1


Оценить с надежностью ( = 0,95 математическое ожидание а нормально распределенного признака генеральной совокупности по выборочной средней при помощи доверительного интервала.

а) 0,3 < a < 3,7;   б) 0,04 < a < 0,88.

3. По данным выборки объема n из генеральной совокупности нормально распределенного  количественного признака найдено исправленное среднеквадратическое отклонение s. Найти доверительный интервал, покрывающий генеральное среднее квадратическое отклонение ( с надежностью 0,999, если a) n = 10; s = 5,1;   б) n = 50, s = 14.

Укажите верный ответ:    а) 0 < ( < 14,28;     б)7,98 < ( < 20,02; 

в) – 14 < ( < 14,28;    г) 8 < ( < 25.

4. Укажите, какое уравнение прямой линии регрессии Y на X соответствует данным, приведенным в корреляционной таблице
	                   Y                       X
	
	25
	30
	35
	40
	ny

	16
	4
	6
	-
	-
	-
	10

	26
	-
	8
	10
	-
	-
	18

	36
	-
	-
	32
	3
	9
	44

	46
	-
	-
	4
	12
	6
	22

	56
	-
	-
	-
	1
	5
	6

	nx
	4
	14
	46
	16
	20
	n = 100


 а) 
[image: image117.wmf]X

у

 = 1,45х – 10,36;  
б) 
[image: image118.wmf]X

у

 = 1,92х + 101,6;

 в) 
[image: image119.wmf]X

у

 = 4х + 57,8.

5. Верно ли, что гипотезу о нормальном распределении генеральной совокупности нужно отвергнуть при уровне значимости 0,05, n = 200 и эмпирическое распределение выборки имеет вид:

	xi
	5
	7
	9
	11
	13
	15
	17
	19
	21

	ni
	15
	26
	25
	30
	26
	21
	24
	20
	13


Темы рефератов по курсу «Теория вероятностей»
1. Основные стимулы возникновения теории вероятностей.

2. Роль азартных игр в возникновении теории вероятностей.

3. Работы Кардано и Тарталья в области теории вероятностей.

4. Элементы теории вероятностей у Галилея.

5. Комбинаторика и ее основные моменты развития.

6. Роль Гюйгенса в теории вероятностей.

7. Байес и теорема его имени.

8. Роль Л. Эйлера и Д. Бернулли в развитии теории вероятностей.

9. Вклад французского ученого Ж. Л. Бюффона в теорию вероятностей.

10.  П. Лаплас и его роль в теории вероятностей.

11.  Теория вероятностей в России до работ петербургской школы.

12.  П. Л. Чебышев – создатель русской школы теории вероятностей.

13.  Вероятность в физике.

14.  Парадоксы Бертрана.

15.  Аксиоматическое обоснование теории вероятностей. 

ПРИЛОЖЕНИЯ

ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Таблица значений функции  
[image: image120.wmf](

)

2

2

2

1

x

e

x

-

×

=

p

j


	
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0,0

0,1

0,2

0,3

0,4

0,5

0,6

0,7

0,8

0,9

1,0

1,1

1,2

1,3

1,4

1,5

1,6

1,7

1,8

1,9
	0,3989

3970

3910

3814

3683

3521

3332

3123

2897

2661

0,2420

2179

1942

1714

1497

1295

1109

0940

0790

0656
	3989

3965

3902

3802

3668

3503

3312

3101

2874

2637

2396

2155

1919

1691

1476

1276

1092

0925

0775

0644
	3989

3961

3894

3790

3652

3485

3292

3079

2850

2613

2371

2131

1895

1669

1456

1257

1074

0909

0761

0632
	3988

3956

3885

3778

3637

3467

3271

3056

2827

2589

2347

2107

1872

1647

1435

1238

1057

0893

0748

0620
	3986

3951

3876

3765

3621

3448

3251

3034

2803

2565

2323

2083

1849

1626

1415

1219

1040

0878

0734

0608
	3984

3945

3867

3752

3605

3429

3230

3011

2780

2541

2299

2059

1826

1604

1394

1200

1023

0863

0721

0596
	3982

3939

3857

3739

3589

3410

3209

2989

2756

2516

2275

2036

1804

1582

1374

1182

1006

0848

0707

0584
	3980

3932

3847

3726

3572

3391

3187

2966

2732

2492

2251

2012

1781

1561

1354

1163

0989

0833

0694

0573
	3977

3925

3836

3712

3555

3372

3166

2943

2709

2468

2227

1989

1758

1539

1334

1145

0973

0818

0681

0562
	3973

3918

3825

3697

3538

3352

3144

2920

2685

2444

2203

1965

1736

1518

1315

1127

0957

0804

0669

0551

	2,0

2,1

2,2

2,3

2,4

2,5

2,6

2,7

2,8

2,9

3,0

3,1

3,2

3,3

3,4

3,5

3,6

3,7

3,8

3,9
	0,0540

0440

0355

0283

0224

0175

0136

0104

0079

0060

0,0044

0033

0024

0017

0012

0009

0006

0004

0003

0002
	0529

0431

0347

0277

0219

0171

0132

0101

0077

0058

0043

0032

0023

0017

0012

0008

0006

0004

0003

0002
	0519

0422

0339

0270

0213

0167

0129

0099

0075

0056

0042

0031

0022

0016

0012

0008

0006

0004

0003

0002
	0508

0413

0332

0264

0208

0163

0126

0096

0073

0055

0040

0030

0022

0016

0011

0008

0005

0004

0003

0002
	0498

0404

0325

0258

0203

0158

0122

0093

0071

0053

0039

0029

0021

0015

0011

0008

0005

0004

0003

0002
	0488

0396

0317

0252

0198

0154

0119

0091

0069

0051

0038

0028

0020

0015

0010

0007

0005

0004

0002

0002
	0478

0387

0310

0246

0194

0151

0116

0088

0067

0050

0037

0027

0020

0014

0010

0007

0005

0003

0002

0002
	0468

0379

0303

0241

0189

0147

0113

0086

0065

0048

0036

0026

0019

0014

0010

0007

0005

0003

0002

0002
	0459

0371

0297

0235

0184

0143

0110

0084

0063

0047

0035

0025

0018

0013

0009

0007

0005

0003

0002

0001
	0449

0363

0290

0229

0180

0139

0107

0081

0061

0046

0034

0025

0018

0013

0009

0006

0004

0003

0002

0001


ПРИЛОЖЕНИЕ 2

Таблица значений функции 
[image: image121.wmf](

)

ò

-

×

=

x

z

dz

e

x

Ф

0

2

2

2

1

p


	x
	Ф(x)
	
	x
	Ф(х)
	
	х
	Ф(х)
	
	x
	Ф(х)

	0,00

0,01

0,02

0,03

0,04

0,05

0,06

0,07

0,08

0,09

0,10

0,11

0,12

0,13

0,14

0,15

0,16

0,17

0,18

0,19

0,20

0,21

0,22

0,23

0,24

0,25

0,26

0,27

0,28

0,29

0,30

0,31
	0,0000

0,0040

0,0080

0,0120

0,0160

0,0199

0,0239

0,0279

0,0319

0,0359

0,0398

0,0438

0,0478

0,0517

0,0557

0,0596

0,0636

0,0675

0,0714

0,0753

0,0793

0,0832

0,0871

0,0910

0,0948

0,0987

0,1026

0,1064

0,1103

0,1141

0,1179

0,1217
	
	0,32

0,33

0,34

0,35

0,36

0,37

0,38

0,39

0,40

0,41

0,42

0,43

0,44

0,45

0,46

0,47

0,48

0,49

0,50

0,51

0,52

0,53

0,54

0,55

0,56

0,57

0,58

0,59

0,60

0,61

0,62

0,63
	0,1255

0,1293

0,1331

0,1368

0,1406

0,1443

0,1480

0,1517

0,1554

0,1591

0,1628

0,1664

0,1700

0,1736

0,1772

0,1808

0,1844

0,1879

0,1915

0,1950

0,1985

0,2019

0,2054

0,2088

0,2123

0,2157

0,2190

0,2224

0,2257

0,2291

0,2324

0,2357
	
	0,64

0,65

0,66

0,67

0,68

0,69

0,70

0,71

0,72

0,73

0,74

0,75

0,76

0,77

0,78

0,79

0,80

0,81

0,82

0,83

0,84

0,85

0,86

0,87

0,88

0,89

0,90

0,91

0,92

0,93

0,94

0,95
	0,2389

0,2422

0,2454

0,2486

0,2517

0,2549

0,2580

0,2611

0,2642

0,2673

0,2703

0,2734

0,2764

0,2794

0,2823

0,2852

0,2881

0,2910

0,2939

0,2967

0,2995

0,3023

0,3051

0,3078

0,3106

0,3133

0,3159

0,3186

0,3212

0,3238

0,3264

0,3289
	
	0,96

0,97

0,98

0,99

1,00

1,01

1,02

1,03

1,04

1,05

1,06

1,07

1,08

1,09

1,10

1,11

1,12

1,13

1,14

1,15

1,16

1,17

1,18

1,19

1,20

1,21

1,22

1,23

1,24

1,25


	0,3315

0,3340

0,3365

0,3389

0,3413

0,3438

0,3461

0,3485

0,3508

0,3531

0,3554

0,3577

0,3599

0,3621

0,3643

0,3665

0,3686

0,3708

0,3729

0,3749

0,3770

0,3790

0,3810

0,3830

0,3849

0,3869

0,3883

0,3907

0,3925

0,3944


Продолжение приложения 2
	х
	Ф(х)
	
	х
	Ф(х)
	
	х
	Ф(х)
	
	х
	Ф(х)

	1,26

1,27

1,28

1,29

1,30

1,31

1,32

1,33

1,34

1,35

1,36

1,37

1,38

1,39

1,40

1,41

1,42

1,43

1,44

1,45

1,46

1,47

1,48

1,49

1,50

1,51

1,52

1,53

1,54

1,55

1,56

1,57

1,58
	0,3962

0,3980

0,3997

0,4015

0,4032

0,4049

0,4066

0,4082

0,4099

0,4115

0,4131

0,4147

0,4162

0,4177

0,4192

0,4207

0,4222

0,4236

0,4251

0,4265

0,4279

0,4292

0,4306

0,4319

0,4332

0,4345

0,4357

0,4370

0,4382

0,4394

0,4406

0,4418

0,4429
	
	1,59

1,60

1,61

1,62

1,63

1,64

1,65

1,66

1,67

1,68

1,69

1,70

1,71

1,72

1,73

1,74

1,75

1,76

1,77

1,78

1,79

1,80

1,81

1,82

1,83

1,84

1,85

1,86

1,87

1,88

1,89

1,90

1,91
	0,4441

0,4452

0,4463

0,4474

0,4484

0,4495

0,4505

0,4515

0,4525

0,4535

0,4545

0,4554

0,4564

0,4573

0,4582

0,4591

0,4599

0,4608

0,4616

0,4625

0,4633

0,4641

0,4649

0,4656

0,4664

0,4671

0,4678

0,4686

0,4693

0,4699

0,4706

0,4713

0,4719
	
	1,92

1,93

1,94

1,95

1,96

1,97

1,98

1,99

2,00

2,02

2,04

2,06

2,08

2,10

2,12

2,14

2,16

2,18

2,20

2,22

2,24

2,26

2,28

2,30

2,32

2,34

2,36

2,38

2,40

2,42

2,44

2,46

2,48
	0,4726

0,4732

0,4738

0,4744

0,4750

0,4756

0,4761

0,4767

0,4772

0,4783

0,47,93

0,4803

0,4812

0,4821

0,4830

0,4838

0,4846

0,4854

0,4861

0,4868

0,4875

0,4881

0,4887

0,4893

0,4898

0,4904

0,4909

0,4913

0,4918

0,4922

0,4927

0,4931

0,4934
	
	2,50

2,52

2,54

2,56

2,58

2,60

2,62

2,64

2,66

2,68

2,70

2,72

2,74

2,76

2,78

2,80

2,82

2,84

2,86

2,88

2,90

2,92

2,94

2,96

2,98

3,00

3,20

3,40

3,60

3,80

4,00

4,50

5,00
	0,4938

0,4941

0,4945

0,4948

0,4951

0,4953

0,4956

0,4959

0,4961

0,4963

0,4965

0,4967

0,4969

0,4971

0,4973

0,4974

0,4976

0,4977

0,4979

0,4980

0,4981

0,4982

0,4984

0,4985

0,4986

0,49865

0,49931

0,49966

0,499841

0,499928

0,499968

0,499997

0,499997


ПРИЛОЖЕНИЕ 3

Таблица значений 
[image: image122.wmf](

)

n

t

t

,

g

g

=


	γ

n
	0,95


	0,99
	0,999
	
	γ

n
	0,95
	0,99
	0,999

	5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19
	2,78

2,57

2,45

2,37

2,31

2,26

2,23

2,20

2,18

2,16

2,15

2,13

2,12

2,11

2,10
	4,60

4,03

3,71

3,50

2,36

3,25

3,17

3,11

3,06

3,01

2,98

2,95

2,92

2,90

2,88
	8,61

6,86

5,96

5,41

5,04

4,78

4,59

4,44

4,32

4,22

4,14

4,07

4,02

3,97

3,92
	
	20

25

30

35

40

45

50

60

70

80

90

100

120

∞


	2,093

2,064

2,045

2,032

2,023

2,016

2,009

2,001

1,996

1,001

1,987

1,984

1,980

1,960
	2,861

2,797

2,756

2,720

2,708

2,692

2,679

2,662

2,649

2,640

2,633

2,627

2,617

2,576


	3,883

3,745

3,659

3,600

3,558

3,527

3,502

3,464

3,439

3,418

3,403

3,392

3,374

3,291


ПРИЛОЖЕНИЕ 4
Таблица значений  
[image: image123.wmf](

)

n

q

q

,

g

=


	γ

n
	0,95


	0,99
	0,999
	
	γ

n
	0,95
	0,99
	0,999

	5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19
	1,37

1,09

0,92

0,80

0,71

0,65

0,59

0,55

0,52

0,48

0,46

0,44

0,42

0,40

0,39
	2,67

2,01

1,62

1,38

1,20

1,08

0,98

0,90

0,83

0,78

0,73

0,70

0,66

0,63

0,60
	5,64

3,88

2,98

2,42

2,06

1,80

1,60

1,45

1,33

1,23

1,15

1,07

1,01

0,96

0,92
	
	20

25

30

35

40

45

50

60

70

80

90

100

150

200

250
	0,37

0,32

0,28

0,26

0,24

0,22

0,21

0,188

0,174

0,161

0,151

0,143

0,115

0,099

0,089
	0,58

0,49

0,43

0,38

0,35

0,32

0,30

0,269

0,245

0,226

0,211

0,198

0,160

0,136

0,120
	0,88

0,73

0,63

0,56

0,50

0,46

0,43

0,38

0,34

0,31

0,29

0,27

0,211

0,185

0,162


ПРИЛОЖЕНИЕ 5

Критические точки распределения 
[image: image124.wmf]2

c


	Число степеней свободы 
k
	Уровень значимости α

	
	0,01
	0,025
	0,05
	0,95
	0,975
	0,89

	1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30
	6,6

9,2

11,3

13,3

15,1

16,8

18,5

20,1

21,7

23,2

24,7

26,2

27,7

29,1

30,6

32,0

33,4

34,8

36,2

37,6

38,9

40,3

41,6

43,0

44,3

45,6

47,0

48,3

49,6

50,9
	5,0

7,4

9,4

11,1

12,8

14,4

16,0

17,5

19,0

20,5

21,9

23,3

24,7

26,1

27,5

28,8

30,2

31,5

32,9

34,2

35,5

36,8

38,1

39,4

40,6

41,9

43,2

44,5

45,7

47,0
	3,8

6,0

7,8

9,5

11,1

12,6

14,1

15,5

16,9

18,3

19,7

21,0

22,4

23,7

25,0

26,3

27,6

28,9

30,1

31,4

32,7

33,9

35,2

36,4

37,7

38,9

40,1

41,3

42,6

43,8
	0,0039

0,103

0,352

0,711

1,15

1,64

2,17

2,73

3,33

3,94

4,57

5,23

5,89

6,57

7,26

7,96

8,67

9,39

10,1

10,9

11,6

12,3

13,1

13,8

14,6

15,4

16,2

16,9

17,7

18,5
	0,00098

0,051

0,216

0,484

0,831

1,24

1,69

2,18

2,70

3,25

3,82

4,40

5,01

5,63

6,26

6,91

7,56

8,23

8,91

9,59

10,3

11,0

11,7

12,4

13,1

13,8

14,6

15,3

16,0

16,8
	0,00016

0,020

0,115

0,297

0,554

0,872

1,24

1,65

2,09

2,56

3,05

3,57

4,11

4,66

5,23

5,81

6,41

7,01

7,63

8,26

8,90

9,54

10,2

10,9

11,5

12,2

12,9

13,6

14,3

15,0
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